

**Муниципальное образовательное учреждение
Олойская средняя общеобразовательная школа**

Сборник

«Минувших лет живая нить»

(творческие работы учащихся, публикации учителя)

Васильева Маргарита Владимировна,
учитель русского языка и литературы

2025 год

Рецензия
на сборник «Минувших лет живая нить»
Васильевой Маргариты Владимировны,
учителя русского языка и литературы МОУ Олойская СОШ

Сборник «Минувших лет живая нить» состоит из талантливых творческих работ учащихся и публикаций их учителя Васильевой М.В., которые пронизаны темами войны, памяти и уважения к ветеранам.

Материалы сборника основаны на творческих работах учащихся, публикациях Васильевой М.В., учителя МОУ Олойская СОШ и представляют собой многогранное исследование жизни и судьбы людей, переживших Великую Отечественную войну. Охватив восемь различных разделов, сборник затрагивает темы, которые касаются не только ветеранов войны, тружеников тыла, но и женщин, детей и участников боевых действий, что делает его важным вкладом в изучение и сохранение исторической памяти.

Работы, выполненные в кружках «Литературное краеведение» и «Юнкор», отражают систематическую деятельность школьников и способствуют передаче информации о событиях прошлого и настоящего следующим поколениям. Поэтические произведения и прозаические работы создают живой образ прошлого и заставляют задуматься о мужестве и силе духа. Учащиеся, через призму своих эмоций и впечатлений, делятся теплой памятью о своих героях, что делает сборник особенно актуальным и значимым в наше время.

Тем самым, сборник преследует не только образовательные цели, но и имеет значимую практическую ценность в сохранении исторической памяти о героях своего края, что делает сборник актуальным и полезным для широкой аудитории, стремящейся углубить свои знания о родной истории.

Сборник «Минувших лет живая нить» ориентирован на широкий круг читателей, кто осознает и ценит историю своего края и жизнь земляков, чтобы воспитать в себе уважение и благодарность к тем, кто сражался за мирное небо над головой.

Начальник отдела общего и дополнительного
образования муниципального учреждения
Управление образования МО
«Эхирит-Булагатский район»



Л.Н.Абашеева

Содержание

Раздел 1. Участники- ветераны войны

Васильева Маргарита. Не забывайте...

Даглаева Агния. Братья Батаевы.

Даглаев Роман. Слово о герое Победы.

Казыкова Саша. Сын Кудинской долины.

Нохоев Антон. За страницами семейного альбома.

Нохоева Лена. Сибиряк - это звучит гордо!

Нохоева Ксения. Человек. Испытания. Время.

Урмаева Люда. Мой дом. Мой край. Моя страна.

Васильева Маргарита. Учитель – фронтовик.

Шобогорова Надежда. Сапёр Загнаев.

Раздел 2. Женщины и война

Ларионова Надя. Расскажу о бабушке.

Могзоева Надя. От имени благодарных потомков.

Раздел 3. Они ковали Победу в тылу.

Васильева Маргарита. Трудилась во имя Победы.

Нохоева Ксения. Страница жизни труженика тыла.

Петухова Анна. «Всё для фронта! Всё для Победы!»

Раздел 4. Дети войны

Петухова Анна. Военное детство.

Васильева М.В. Учитель. Воспитатель. Активист.

Васильева М.В. Вспоминая прожитые годы...

Васильева М.В. С любовью и благодарностью.

Васильева М.В. Слово об отце.

Раздел 5. Школьные годы

Васильева Маргарита. Никто не забыт, ничто не забыто.

Васильева Маргарита. Праздник песни и строя.

Монхоева Рита. Мы помним ВАС.

Монхоева Рита. Слушаем учителя.

Раздел 6. Воин – интернационалист

Загнаев Алексей. Письмо.

Загнаева Ольга. Слово об отце.

Раздел 7. Специальная военная операция

Васильева Наталья. Сын Отонхойской земли.

Раздел 8. «В служении верном Отчизне клянусь»

Васильева Маргарита. Человек. Закон. Порядок.

Васильева Маргарита. Жизнь. Служба. Память.

Раздел 1. Участники- ветераны войны

Не забывайте...

Нет на земле такой семьи, которой не коснулась война. Каждый бережно хранит память о тех, кто сложил голову на поле брани в годы Великой Отечественной войны.

Есть на географической карте маленькая деревушка Отонхой (Зун – Булук) в Эхирит – Булагатском районе, откуда в годы войны ушли сыновья этой земли, чтобы защитить свою малую родину, родителей, земляков.

В одном из бурятских родов Отонхоя - Оболтон живёт семья Апхановых.

В истории этой семьи много страниц, связанных печальной нитью войны. Героем моего повествования является Евгений Озонович Апханов, сын участника войны, племянник, чьи дядья не вернулись в родные края.

А история такова.

В семье дедушки Анха и бабушки Шадан было 4 сына и 2 дочери- Мотя, Монтоска. Старшим из сыновей был Озон, 1905 г.р., отец моего героя. В начале войны отец находился на военных сборах в ДВО (Дальневосточный военный округ). В декабре 1941 года воинская часть, где служил он, была отправлена на Запад. Немецкие дивизии стояли на ближних подступах столицы. В пути следования ему удалось на несколько часов заехать домой к родителям, к семье. Этот период совпал с появлением младшего сына на свет. Больше ему не суждено было возвратиться домой. Вторая Гвардейская Кавалерийская дивизия, в составе которой воевал отец, прошла с боями от стен Москвы до г. Дрездена. 30 апреля при штурме г. Дрездена в 27 км. северо – западнее н.п. Молис был убит отец. Было ему 40 лет. В семье было 7 детей. Ценой каких усилий поднялись дети на ноги, об этом можно только догадаться.

Захоронен в братской могиле советских воинов – Земля Саксония, округ Дрезден, г. Майсен – Бойнич, Цтейла, могила № 102.

Брат отца – Убогон - дядя Евгения Озоновича был призван в ряды СА в начале войны. Был женат. Убит в 1942 году под Сталинградом. Жена Ольга до конца своих дней прожила в доме своего мужа.

Следующий брат – Афанасий, 1912 г.р, воевал в составе истребительной противотанковой бригады. В архиве семьи сохранились 2 фотографии от него. Запись на обратной стороне «На память дорогим уважаемым родителям. Дарю на долгую память. От любящего сына Афони. Снято 28.03.1943 в Павлове во время излечения в дни Отечественной войны. Храните, не теряйте, не забывайте».

Вторая фотография адресована племянникам «На долгую память дорогим племянникам: Коле, Соломону, Агаше, Грише, Кеше, Юре и Жене. От вашего дяди Афони». Фотографирован со своими боевыми друзьями из действующей армии в дни Великой Отечественной войны. 04.09.1944.

Погиб в бою 21.10.1944. Захоронен в г. Мезетур, Венгрия.

Третий брат – Борис погиб 5 мая 1945 года на немецкой земле.

Вспоминает Евгений Озонович: «Мои дедушка и бабушка прожили долгую жизнь, видели своих внуков и правнуков.

Я знаю, что никто из них до конца своих дней не смирился с такой тяжёлой утратой – гибелью своих сыновей. Они всё ждали..»

Дети, внуки, правнуки Анха Апханова достойно несут имя своего отца, деда, прадеда, посвятив трудовую деятельность учительству, сельскому хозяйству, здравоохранению.

Мой герой выбрал путь военного врача. Дав клятву Гиппократу, служил ей верно. Ведь всё это не случайно.

Война оставила тяжёлый след в истории его семьи. Четверо сыновей – сила, гордость и опора родителей. А что же сделала проклятая война?!

К людям, прошедшим через пекло войны, нужно особое внимание, учитывая, что фронтовики потеряли здоровье не в трактире, не в казино, а на поле брани.

И те, кто ныне здоров, молод, здоров, обязаны его мужеству и храбрости в годы войны. И как надо ухаживать и беречь ветерана войны, так много сделавшего для нашей Отчизны. В этом нужно видеть причину выбора профессии Евгения Озоновича.

Военное училище, военная академия – позади. География его трудовой деятельности – Саратов, Ленинград, Кемерово, Ангарск, Иркутск. Отслужил в кадрах Вооружённых сил более 25 лет.

Выйдя в отставку, Евгений Озонович решил вернуться в родные края. Сразу оказался в гуще сельских проблем. Нужен был для Олоя врачебно – консультационный пункт. Возглавить его поручено было Е.Апханову.

Было перестроечное время. Много успел сделать для существующего сегодня медицинского пункта: физиокабинет, оборудование, мебель.

Создав основу, решил всё таки отдыхать.

Надёжной опорой в жизни военного врача является Надежда Албыновна, прекрасно понимающая врачебные проблемы, так как она тоже врач. Закончила Московский медицинский стоматологический институт.

Каждый год 9 Мая для семьи Евгения Озоновича – обязательный день встречи у обелиска в кругу племянников, родных, земляков, чтобы почтить память тех дорогих людей, кто отдал жизнь за нас.

Дрезден, Сталинград, Мезетур (Венгрия), Германия – места, где сложили головы сыны семьи Апхановых, рода Оболтон.

«..не забывают» - запись на фото дяди Афони помнят все родные.

Здоровья, счастья всей большой семье Апхановых.

Васильева Маргарита

Братья Батаевы

Война.... Взрывами, огнем, болью и слезами людей веет от этого страшного слова. Вспомним поэтические строчки Иван Краснова:

В Сибири не было войны,
Но бесконечны павших списки.
В Сибири не было войны,
Но в каждом парке обелиски.

Нет такой семьи, которая бы не потеряла близкого человека или не проводила на фронт, но немногие вернулись, к сожалению.

В Сибири не было войны,
Но ширилась Сибирь полками,
И лучших воинов страны
С тех пор зовут сибиряками".

Одними из тех, кто приближал Победу, были братья Батаевы - Михаил Маркович (1913 г.р.) и Кондратий Маркович (1920 г.р.), уроженцы улуса Отонхой Эхирит – Булагатского района. О них и будет моё повествование.

В 1937 году Михаил Маркович Батаев ушел добровольно служить в Красную Армию. Его боевой путь берёт начало с Дальнего Востока, где тогда было неспокойно. Затем была служба в Забайкалье. Осенью 1941 года, когда решалась судьба нашей Родины под Москвой, он был на фронте, в действующей армии. Он участвовал в битве за Москву в составе Забайкальской 16-й армии. Положение страны было тяжёлое. Враг прорвал оборону и вышел к Дону. Ставка направляла все новые и новые подкрепления именно на этот участок. Забегая вперед, хочу сказать, что в пекле этого сражения оказались родные братья, не знавшие ничего о друг друге, не знавшие, кто останется здесь навечно, а кто вернётся домой. 27 июля 1942 года 321-я стрелковая дивизия направилась на правый берег реки Дон и вступила в бой за населённые пункты. В ожесточенных боях частям этой дивизии вместе с другими войсками удалось отбросить противника. Но каждый успех достигался ценою невосполнимых потерь. О драматических событиях тех далеких дней говорят скупые газетные строки. В газете «Красное знамя» от 12.08.42 года под рубрикой «Бои в районе Клетской»

сообщалось: «Стрелковое подразделение, возглавляемое лейтенантом Батаевым, было атаковано десятью немецкими танками и ротой автоматчиков. Враг ударил во фланг подразделения в тот момент, когда оно отражало с фронта атаку другой группы немцев. Все же бойцы не дрогнули. Оставаясь на местах, они начали бой на двух направлениях...» К глубокому сожалению, мы не все знаем о том, как он пропал без вести во время боя у Ореховского. Благодаря кропотливому труду И. Борголова вся наша семья узнала из газеты «Панорама округа, 1991, (№ 117, 118)» о нашем родственнике, брате нашего дедушки.

А история следующего героя моей работы такова. Батаев Кондратий Маркович - мой дедушка по материнской линии. Из детей был самым младшим. Его воспитывала тетя, потому что он рано остался без родителей. Воспитание было строгое. В 1940 году был призван на службу на Тихоокеанский флот, где его и застала война.

В конце 1941 года был зачислен в действующую армию. Воевал на суровом Сталинградском фронте, как и Михаил Маркович. Перед ним стояла задача: остановить продвижение противника, не допустить его к Волге, занять оборону по реке Дон. Шли ожесточённые бои днем и ночью. Мой дед был командиром подразделения в 62-ой гвардии, минометчик 82 мм - батальонный в звании младший лейтенант. В те горячие дни боевым кличем защитников Дона было: «Стоять насмерть. Ни шагу назад!». Враг был силён, удержаться на занятых рубежах становилось все труднее. И здесь, под Сталинградом, дедушка получил осколочное ранение в левую ногу, которое в будущем напоминало об этом. Несколько месяцев пролежал в госпитале города Камышина. Имеет медаль «За Сталинград».

Батаев К. М. был командиром отделения I-укреплённого фронта, командиром взвода в одной из частей Украинского фронта. Думаю, что не каждый может стать им, потому что он должен быть дисциплинированным, ответственным и честным. С боями прошел Болгарию, Венгрию, Австрию и

добрался до Берлина. За время войны был награжден разными медалями, орденами Красной Звезды и Отечественной Войны I степени.

Война закончилась 9 мая 1945 года. Этот день – праздник, ликование, слёзы, радость, встреча... Его ждали все. Осенью 1946 года дедушка возвращается домой из Австрии, где располагалась его часть. В 1948 году женился на скромной, умной девушке Агафье Марковне Ботсковой. Вместе они прожили более полувека, воспитали пятерых детей и всем дали образование. А Михаил Маркович остался без вести пропавшим... Но земляки, родные помнят.

Слово «война» отзывается болью для моей семьи, земли. По рассказам дедушки я представляю картину того времени и понимаю, насколько было тяжело. Особо не любил рассказывать о войне. Речь если все же как-то коснулась этой темы, то в лице преображался. Вытягивался, становился строгим, голос крепчал... Сослуживец, с которым поддерживал связь - лейтенант Шеренков Борис Алексеевич из Москвы. Вместе служили в одной части.

Я горжусь ими, братьями Батаевыми. Стараюсь воспитать в себе такие черты, похожие на них: трудолюбие, скромность, добропорядочность и любовь к Родине. И хочу поблагодарить ветеранов - сибиряков за чистое небо над головой, подвиги и отвагу. Они - это наша гордость. Пусть новое поколение знает об этой войне.

Даглаева Агния, 10 кл.

Слово о герое Победы

Не многие знают и даже уже забывают, что такое война. Сколько крови было пролито за четыре года, потеряно, утрачено. Но люди не сдавались, все, кто мог, внесли свой вклад в победу: работали в тылу, воевали на фронте, помогали всем, чем могли, поддерживали духом друг друга. Свой вклад в победу внес и мой родственник – Халбаев Алексей Ильич. Он уроженец

нашего села Олой Эхирит – Булагатского района. Наш род Одорог, откуда мой герой и я.

В один миг спокойная жизнь нарушилась. Грянул 1941 год. Время заставило людей того времени по – другому жить. Война вошла в жизнь всей страны тревогой и печалью, слезами и горем. Но всех объединило чувство общей беды и общей ответственности за её судьбу, за судьбу своей Родины. И этот жребий выпал Алексею Ильичу, сыну этой бурятской земли. Какова же история моего героя? Родился в 1917 году. В 1928 году отца А.И. Халбаева раскулачили. Алексей рос, вырослел, в 16 лет его арестовали и увезли в Тайшет на тяжёлые работы. В 1934 году Алексей женился, а в 1936 году родился сын. Счастливая жизнь прервана. Началась боевая жизнь. Подмосковье, на фронт. Молодому солдату, впервые оказавшемуся на поле брани, было тяжело. Вот как об этом вспоминал: «Фашистские самолеты летали как ульи, земля перемешалась с небом, стоял страшный гул». Первые два года на фронте он служил в пехоте, но потом его перевели в артиллерию. Он был комсоргом роты, т.е. ему нужно было воодушевлять людей на победу, поднимать боевой дух. А ведь в роте немало людей.

А какие стороны личности открылись передо мной из отзыва Н.Чистякова, члена ВКП(б)? *Отзыв*

Товарища Халбаева Алексея Ильича я знал с 22 июля 1942 года по совместной службе в Иркутском 4-м Отдельном Учебном Автополку, как отличного курсанта и с хорошей политической подготовкой.

Товарищ Халбаев - член ВЛКСМ. В полку был комсоргом роты, с работой справлялся хорошо. Политически развит и устойчив во взглядах политической жизни страны.

С товарищем Халбаевым мне также пришлось служить в одной роте 893 в марте -- апреле 1943 года, где тов. Халбаев опять-таки был образцом дисциплинированного бойца и активного комсомольца. Был избран секретарем комсомольского БЮРО.

Товарищ Халбаев дисциплинированный, четок в выполнении заданий политического масштаба.

Делу Ленина-Сталина и Социалистической Родине товарищ Халбаев предан.

Также Алексей мог спокойно решить проблему в самой напряженной ситуации в бою. А в апреле 1943 года служил в роте, знал, что происходило на фронте и был образцом дисциплинированного бойца. Он прошёл боевой путь под знаменем 3-го Белорусского фронта.

Одна из страниц военной дороги моего героя – Орша.

Войска 3-го Белорусского фронта развивали наступление на Минском направлении и продвинулись вперёд на 30 километров, овладела городом оперативно-важным железнодорожным узлом Орша.

За участие в боях с 23 по 27 июня 1944 года при освобождении города Орши, 20-й артиллерийской дивизии прорыва РКК присвоено почетное наименование «Оршанской».

Участником этого освобождения в числе многих был и Алексей Ильич. Ему была вручена *Грамота*

Тов. Сержанту Халбаеву Алексею Ильичу

Верховный Главнокомандующий Генералиссимус Советского Союза товарищ СТАЛИН ОБЪЯВИЛ ВАМ БЛАГОДАРНОСТЬ за отличные боевые действия при: овладении городом оперативно важным железнодорожным узлом Орша - мощным блоком обороны немцев прикрывающий Минское направление - приказом от 27 июня 1944 года.

Командир части Полковник /Ильченко/

Следующая страница боевого пути – Шауляй.

Как звучат стихотворные строчки Паулюса Ширвиса «**Шауляй**».

Шауляй! Шауляй!

Весь в огне

Родимый край..

И среди руин сова

Хочет схорониться.

Эй, стрелок, верней стреляй!

Это бой за Шауляй-

Смертная граница.

Войска 1-го Прибалтийского фронта, при содействии войск 3-го Белорусского фронта, перешли в наступление. Немцы стремились восстановить положение и предпринимали сильные контратаки. Наши войска быстро сломили сопротивление противника. Решительными действиями советские бойцы сорвали эти попытки немцев. На плечах отступающих гитлеровцев наша пехота переправилась через реку и прорвала оборону противника. Противник понёс огромные потери. Разгромлены две пехотные дивизии, пять охранных полков, танковая дивизия и танковая бригада СС. И здесь отмечен труд моего героя следующим документом.

Грамота

Тов. Сержанту Халбаеву Алексею Ильичу

Верховный Главнокомандующий Генералиссимус Советского Союза товарищ СТАЛИН ОБЪЯВИЛ ВАМ БЛАГОДАРНОСТЬ за отличные боевые действия при: прорыве сильно-укрепленной обороны противника Северо-Западнее Шауляй (Шавли) приказом от 8 октября 1944 года.

Командир части Полковник /Ильченко

Есть на карте название ТИЛЬЗИТ (СОВЕТСК). Здесь тоже принял участие Алексей Халбаев. Городом овладели 20 января 1945 г. войска 3 БФ в ходе Инстербургско-Кёнигсбергской операции: Войскам, участвовавшим в овладении Тильзитом и другими городами, приказом ВГК от 20 января 1945 г. объявлена благодарность и в Москве дан салют 20 артиллерийскими залпами из 224 орудий

Грамота

Тов. Сержанту Халбаеву Алексею Ильичу

Верховный Главнокомандующий Генералиссимус Советского Союза товарищ СТАЛИН ОБЪЯВИЛ ВАМ БЛАГОДАРНОСТЬ за отличные боевые действия при: овладении городом Тильзит - оперативно-важным узлом коммуникации и сильным опорным пунктом обороны немцев на Кенигсбергском направлении - приказом от 20 января 1945 года.

Командир части Полковник /Ильченко

И в целом дана такая характеристика, раскрывающая данного человека. Вот она. *Служебная характеристика(оригинал):*

На старшину батареи Управления 5 Пушечной Артиллерийской ордена Суворова Бригадир 20 Пушечной Артиллерийской Оршанской Дивизии Халбаев А.И. 1917 года рождения, национальность бурят, член ВКП(б) с 1944 года образование общее 10 классов. Военная полковая школа, Красной Армии с 1941 года. На фронтах Отечественной войны с 1943 года по 9 мая 1945 года. Награжден орденом «Красная Звезда», медалями «За Отвагу», «За ПОБЕДУ над Германией». Партии Ленина-Сталина и Социалистической Родине предан, политически морально устойчив. В партийно-политической линии батареи управления принимал активное участие.

На фронтах Отечественной войны показал себя стойким, храбрым, дисциплинированным воином. Требовательный к себе и подчиненным. Проявлял особую заботу о подчиненных. Бдительный, военную и государственную тайну хранить может.

Успеваемость по уставам и руж-стрелковой подготовке, строевой подготовке, политподготовке, тактической подготовке - хорошая.

Состояние и хранение оружия боевой техники - хорошее.

Командир батареи Управления 53 ПАССБр

Ст. лейтенант /Пивкин/.

С служебной характеристикой согласен

Начальник штаба 53 ПАССБр Майор Носенко

Халбаев А.И. для меня – это гордость, что такой человек из рода Одорог, прошел войну, вернулся с победой. Как прекрасно, что были такие люди, как Халбаев Алексей Ильич, который внес большую лепту в победу над фашистской Германией. Он всегда будет мне образцом. И память о людях, подаривших нам спокойную жизнь, должны сохранить навсегда в наших сердцах. Это обыкновенный человек из нашего рода, проживший жизнь гражданина. Когда я провел эту исследовательскую работу, мне

открылись десятки фактов. Я даже не мог подумать, что наградил и поблагодарил сам Сталин! Есть же и другие люди, как Алексей, прошедшие такой путь! Благодаря таким людям, как мой герой Победы, воевавшим за нашу малую и дорогую землю, мы радуемся всему. Это великий Труд!

А.И. Халбаев после войны работал в Усть – Ордынской больнице. Дети переняли эстафетную палочку. Моим источником информации является архивный материал семьи, предоставленный его дочерью Халбаевой Натальей Алексеевной, работающей врачом в Иркутске. Сын – врач. Халбаева Л.А. и Халбаева П.Н. работают преподавателями. Доброго здоровья этой семье!

Роман Даглаев, 7 класс.

Сын Кудинской долины

Героем моего повествования является Александр Адухаевич Асалханов, сын этой земли.

Родился он десятого февраля в одна тысяча девятьсот двадцать первом году, в многодетной семье кузнеца.

Учился, закончил школу, работал в колхозе. Призвали в армию в 1939 году. Служил на границе Монголии в конногвардейской дивизии. Воевал на восточном фронте с милитаристской Японией.

Грозовые тучи войны 1941 года надвигались на Родину. С честью он противостоял натиску врагов, но война оставила о себе глубокий след, он был контужен. Демобилизовался в 1947 году.

После этой ужасной войны, которая унесла много невинных жизней, Асалханов вернулся в свою родную деревню. Там встретила его спутница жизни Валентина Прокопьевна Бугдаева, которой суждено было испытать горечь военной поры тоже.

Везде, где бы ни работал Александр Адухаевич, он снискал к себе почёт и уважение. О нем очень тепло отзываются односельчане. Основную

трудовую деятельность посвятил развитию всех отраслей хозяйства, как в животноводстве, так и в полеводстве по увеличению производства, реализации и качества всей производимой продукции, тем самым добивался улучшения благосостояния тружеников, отдавая столь важному государственному делу сорок три года честного и благородного труда.

И его многолетний труд отмечен правительственными наградами. Он успевал везде и во всём: и в труде и спорте. Питал большую слабость к лошадям. Его любимым видом спорта были конные скачки.

Александр Адухаевич является прекрасным семьянином, воспитавшим вместе с супругой восьмерых детей и давшим им образование. Среди них есть юристы, руководители разных рангов, учителя, фермеры, водители...

Вот так ковал свое счастье герой моего повествования. Никогда не представляла, что обыкновенный сын кузнеца может быть поэтом в своем деле. А впрочем почему - обыкновенный? Необыкновенный... Он заставил меня о многом задуматься, многое переоценить.

Он прожил достойную жизнь, передал эстафету своим детям, завоевав признание земляков своим трудом.

Где бы мой земляк ни был: на поле битвы и на поле мирного труда – все это доставляло ему радость, потому что звала его горячая любовь к родному краю, к Отечеству на ратные дела во имя светлого, прекрасного на этой земле.

Саша Казыкова, 7 класс

За страницами семейного альбома

«Что же милее всего для человека? Жизнь, потому что только с нею связаны все наши радости, все наше счастье, все наши надежды», - так говорил русский писатель, ученый, критик и мыслитель Н.Чернышевский.

А сколько человеку в жизни нужно пройти через трудности, испытания, искушения! Только тот человек, которому знакомы и понятны

эти чувства, может сказать, жить – значит чувствовать и мыслить, страдать и блаженствовать.

Наша жизнь соткана из мгновений, событий, моментов, и это иногда, к счастью, запечатлевается в фотографиях.

Одна фотография – одна страница жизни. А их в жизни каждого человека, каждой семьи много. По ним можно составить Летопись семьи.

В нашем семейном альбоме ценными и дорогими являются фотографии, связанные с жизнью моего прадеда Нохоева Андрея Николаевича. Когда мы перелистываем страницы семейного альбома, перед нами раскрывается его жизненная дорога. А она такова.

А.Н. Нохоев родился в 1913 году в улусе Зун-Бурук Олойского сельского совета Эхирит-Булагатского района Иркутской области. Когда ему было 9 лет, пошел в школу. По комсомольской путевке был отправлен в город Улан-Удэ в Бурятский педтехникум. Вся его дальнейшая жизнь будет связана с учительской профессией. Был назначен заведующим начальной Ишин-Корсукской школы. Был делегатом 1 Всероссийского съезда учителей-отличников. Столько мыслей, дел, идей было впереди. Но война 1941 года изменила его планы и расставила все по-своему.

Андрей Николаевич будет призван в ряды Советской Армии из зала конференции учителей Качугским райвоенкоматом. Через две недели присвоено звание старшины. В мае 1942 года в звании лейтенанта был отправлен в Москву в резерв Советской армии. По призыву И.В.Сталина двенадцать тысяч комиссаров были отправлены на Сталинградский фронт, в том числе и герой моего повествования.

Мой прадедушка назначен комиссаром автоматной роты 1007 стрелкового полка 292 стрелковой дивизии, которая была отправлена сразу под Сталинград. Он вспоминал (по рассказу моего дедушки): «На станции Котлубань приняли боевое крещение. Шли ожесточенные бои. Немцы рвались к Сталинграду. 9 января меня ранило в правую ногу осколками, но я оставался на позициях батальона. Мы вели огонь из автомашин. Немцы были

так близко от нас, каждый дом в Сталинграде стал рубежом. Тяжело было с доставкой питания на передовую. Долго сидели в окопах без питания. Ели все, что попадалось под руку. И только когда войска прорвались, раненных увезли через Волгу в Саратов».

За участие в этой операции на груди прадеда засияла медаль «За оборону Сталинграда».

После госпиталя в 1943 году стал слушателем Военно-Политического училища имени Фрунзе. И снова фронтовые дороги. Прадедущка – заместитель командира артиллерийской батареи 149 артполка 119 стрелковой дивизии. Второе ранение получил на Западном фронте в августе 1943 года. С декабря 1943 года – комиссар госпиталя для легкораненых. Любовь к малой родине, мысли о ней, о родных поднимала его вновь и вновь на защиту их счастья, мира. С боями прошел по дорогам Австрии, Польши, Чехословакии.

Орден Отечественной войны 2 степени, орден Красной звезды, медали – свидетельства его храбрости и стойкости в войне 1941 года.

Я совсем его не помню, был маленьким, но сегодня, когда пишу о нем, передо мной встает человек огромной силы, негибаемой воли, твердой уверенности, нелегкого пути. Я горжусь им, потому что он воевал ради нас, своих детей, внуков, правнуков, чтобы мы были счастливы. Рад, что он именно мой прадед, что он защищал родину в годы Великой Отечественной войны.

Счастлив человек в семье родной,
Лишь когда на сердце мир, покой.
Он живет надеждою одной –
Оградить ее от бед собой.

Такие прекрасные поэтические строки сказаны Л.Босхоловой, нашей земли замечательным поэтом. Какой ценой завоёвана победа! Только сейчас осознаёшь это, просматривая фотографии военных лет, связанных с боевым путём моего прадедущки. Эти фотографии дали возможность по-другому взглянуть на мир, на жизнь. Я, правнук Андрея Николаевича Нохоева, говорю от имени своих братьев и сестер, что постараемся не запятнать его

светлое имя. Мы должны донести и сохранить его фотографии до следующих поколений, а значит- помнить .

Нохоев Антон, 9 класс

Сибиряк - это звучит гордо!

Сибирь. Что значит это слово?

Сибирь - кладовая, которую можно отомкнуть. В Сибири очень много интересного, необычного и красивого. Великая гордость ее - священное озеро Байкал, красавица Ангара, Саянские горы.

Горы.

Сибирь - сила, которую можно призвать. Сколько сибиряков уходило на защиту Отечества в трудные для России военные годы!

Сибирь - это твердь, способная выдержать любой удар. Этот край очень сильный своими людьми, их духом.

Сибирь - крепость, в которой можно укрыться, в которой подают руки дружбы люди разных национальностей, уважающие традиции и обычаи каждого народа.

Сибирь – слава, которой предстоит прогреметь. Земля дала талантливых сыновей, чьими именами славится она.

Вот такова Сибирь в моем представлении. Какие же люди живут в ней?

Об одном из них хочу рассказать.

Прадед мой, Андрей Николаевич Нохоев, родился 20 апреля 1913 года, в деревне Зун - Булук, Эхирит-Булагатского района, в семье бедняка – крестьянина. Это говорит о том, что он знал цену хлеба. Мой прадед и прабабушка всю свою жизнь посвятили своим правнукам и внукам. Прадед мой - человек нелегкой судьбы. Немало трагических событий выпало на его долю. Он был с молодых лет вовлечён в политическую борьбу своего времени. Его молодые годы совпали с эпохой первых пятилеток. Есть

прекрасные поэтические строки, написанные Булатом Бутунаевым. И эти можно соотнести с жизнью моего прадеда:

Я чувствую в рожденье хлеба,
угля и стиха –
Жизнь моя не станет тенью,
Если к жизни не глуха ...».

Прадед был ярким представителем 30-х годов. В том же году он стал работать учителем в улусе Хатар-Хадай. Я понимаю, что работа учителя очень сложна. Чтобы научить детей всему хорошему, нужно влаживать душу. Почему я так считаю? Потому что моя мама работает учителем. Я вижу, как каждый день мама усердно трудится, подбирает новый материал. Мне кажется, что это было очень ответственное, серьезное дело. Оно требовало уверенности в себе.

А тем более быть учителем в 30-е тяжелые годы! Сколько от него требовалось усилий, энергии, знаний!

Думаю, что прадед был очень энергичным, деловым, переживающим за будущее народа. В 1933 году он стал работать заведующим Отонхойской начальной школы. Здесь он создал мастерскую, подсобное хозяйство. За хорошую организацию был избран делегатом первого съезда учителей.

Несколько раньше в Хатар-Хадае организовали колхоз. Случилось, что руководителями стали кулаки. Такие случаи выяснялись и пресекались. Тогда и написал свою первую заметку в молодежную газету. В ней разоблачил кулаков. Заметка подействовала. В 17-летнего селькора Нохоева после этого зимней ночью стреляли.

Его не испугали эти выстрелы, прозвучавшие в безмолвной степи. И с той заметки в газете началась его многолетняя селькоровская деятельность. Писал в «Труд», «Бурят-Монгольскую правду», довелось выступать в центральной «Правде». В 1933 году Андрей Николаевич был избран делегатом 1 съезда рабселькоров Бурятии от Эхирит-Булагатского района.

1937 год оказался роковым для многих в то время людей. Он не прошел мимо моего прадеда. В том году решением исполкома Эхирит-Булагатского

района его сняли с работы, исключили из рядов партии за перегиб в проведении коллективизации за связь с врагами народа.

Пришел вызов на заседание бюро комитета партии. У прадеда испортилось настроение, день прошел неудачно. С поникшею головою он отправился на коне в Усть-Орду. Понуро зашагал конь, узнав мрачное настроение седока. Уже в глубине застенках НКВД исчезли его знакомые.

Вышел из двухэтажного дома, отвязал застоявшегося коня, поехал домой. Тут встретился земляк Васильев Бардым Васильевич.

- Исключили из партии - сказал прадед.

- Знаю. Тебе бежать надо. Уже подписали ордер об аресте. В эту же ночь скройся.

- Куда? - ошарашенно спросил прадед.

- Тебе лучше знать.

И в ту же ночь, приехав домой и поговорив с женой, вышел на тракторную дорогу. Доехал до деревни Абаганат и откуда на следующий день удалось добраться до Иркутска. Мучил вопрос: «Где устроиться?».

- Мир не без добрых людей - говорил наш прадед.

Все же ему удалось устроиться в подвале пожилой женщины. 18 дней провел он в нем.

Затем добрался до Северобайкальска, где он устроился бухгалтером.

Долгими ночами писал оправдательную записку, в которой обосновал обвинение его в подрывной деятельности против Советской власти и осмелился отправить ее на 28 страницах Калининину.

Незаметно пролетели дни, уходили месяцы. Но ответа все еще не было. Я представляю, какое было тягостное дело - ждать. Он почти потерял надежду.

И вот настал радостный час, ликовало сердце прадеда. Наконец пришел вызов от Калинина. Путь в Москву продолжался месяцы. Несмотря ни на что, прадеду удалось сесть на московский поезд... «зайцем».

В столице, таких как он, бродило тысячами. На прием к Калинин у записаться было трудно. Но прадеду удалось. Личный секретарь вручил карточку: «Аресту не подлежит» - вот что было там написано.

Прадед с огромной радостью вернулся к себе на Родину. Шло время. Появились новые планы. И семья прадеда выехала в Качуг. Но, увы, недолго пришлось там пожить. На дворе - грозный 1941 год. И в числе первых мой прадед встал на защиту своей Родины. Выучился в военно – политическом училище. Затем направили его на Сталинградский фронт. В 1942 году его ранили. Некоторое время лежал в госпитале. После него - артиллерийское училище. И снова фронт... Он командир батареи.

С боями освободил Польшу, Чехословакию. Воевал прадед храбро, брал Берлин. После Берлина служил в Австрии. В 1946 году он демобилизовался. За боевые заслуги он был награжден орденами Отечественной войны 1 и 2 степени, орденом Красной Звезды, медалью «За победу над Германией» и другими медалями.

Мы же, его потомки, очень гордимся своим прадедом, который прошел очень сложный путь. Путь, полный тревог и забот, борьбы и труда, лишений и испытаний, которые послала ему судьба.

Но несмотря на это, он их одолел, проявил свой характер, рожденный Сибирью. В этом сказывается его уверенность в победе, любовь к Родине, мужество.

Внезапно мир предстает новым
И удивительно простым.
Когда вспомнешь добрым словом
Свою деревню, дом, и дым...

Этими поэтическими строками Владимира Скифа хочу сказать, что совершенно другими глазами, полными радости и гордости, смотрю на пройденный жизненный путь моего прадеда.

Такими людьми, как мой прадед, гордится наша Сибирь.

Прекрасная жизнь прадеда послужила примером для многих земляков, воспитанных на традициях и обычаях нашего народа. Открытость, прямота,

душевность, сильное чувство любви к родному краю отличает его характер, которым обладают сибиряки. И можно с уверенностью сказать, что Сибиряк - звучит гордо.

Нохоева Лена, 7 класс

Человек. Испытания. Время

В воскресенье 22 июня 1941 года жители деревни с утра накрывали столы, чтобы отпраздновать окончание полевых работ. Радостные улыбки, солнечное утро. В веселье праздника ворвалось чудовищное слово «война».

Так началось страшное испытание советского народа. Об этом узнала из истории жизни своего героя Нохоева Андрея Николаевича. Это человек нелёгкой судьбы, на его долю выпало немало трагических событий.

Война – жесточе нету слова.
Война – печальней нету слова.
Война – святее нету слова.
В тоске и славе этих лет.
И на устах у нас иного
Ещё не может быть и нет.

Любая война – это слёзы и страдания, горе и смерть ... Поэтическими строками русского поэта А.Твардовского сказано о ней.

Великая Отечественная война была самой кровопролитной в истории человечества. Весь наш народ встал на защиту Отечества. Нет такой семьи, которой не коснулось бы это слово «война». Она пришла в каждую деревню, в каждое село. Сколько лет прошло, пройдёт, народ будет помнить об этом, передавать поколениям! Это нужно всем! Тяготы, невзгоды, трудности военной поры, горького детства не прошли мимо и моей семьи.

Мой прапрадедушка Андрей Николаевич Нохоев – участник войны. Он родился в тысяча девятьсот тринадцатом году в улусе Зун-Булук Олойского сельского совета Эхирит-Булагатского района Иркутской области. Когда ему было девять лет, пошел в школу. По комсомольской путевке был отправлен в город Улан-Удэ в Бурятский педагогический техникум. Вся его

дальнейшая жизнь будет связана с учительской профессией. Был назначен заведующим начальной Ишин - Корсукской школы. Был делегатом Первого Всероссийского съезда учителей-отличников. Столько мыслей, дел, идей было впереди. Но война 1941 года изменила его планы и расставила все по-своему. В ряды Советской Армии Качугским райвоенкоматом Андрей Николаевич будет призван прямо из зала конференции учителей. Был в то время директором Вершино – Тутурской семилетней школы. Через две недели присвоено звание старшины. Прошёл учёбу в Ленинградском военно-политическом училище имени Ленина. В мае 1942 года в звании лейтенанта был отправлен в Москву в резерв Советской Армии. По призыву И.В.Сталина двенадцать тысяч комиссаров были отправлены на Сталинградский фронт, в том числе и герой моего повествования. Так начался путь учителя, который должен был обучать детей за партами в школе. Сменил указку на оружие.

Андрей Николаевич назначен комиссаром автоматной роты 107 стрелкового полка, 292 стрелковой дивизии, которая была отправлена сразу под Сталинград. Он вспоминал (по рассказу моего дедушки): «На станции Котлубань приняли боевое крещение. Шли ожесточенные бои. Немцы рвались к Сталинграду. Мы вели огонь из автомашин. Немцы были так близко от нас, каждый дом в Сталинграде стал рубежом. Тяжело было с доставкой питания на передовую. Долго сидели в окопах без питания. Ели все, что попадалось под руку. И только когда войска прорвались, раненых увезли через Волгу в Саратов.

На станции Камышанка – это был один из пригородов волжской твердыни – враг взял батальон в кольцо. Три месяца в полном окружении. Продовольствие, боеприпасы нашим бойцам сбрасывали ночами с самолётов. Часто груз падал на нейтральную полосу. Впрочем, этой «нейтральной» вообще не существовало, потому что местами от наших траншей до гитлеровских было от силы пятьдесят – шестьдесят метров. Падал мешок с

неба, и с двух сторон к нему ползли. Кому достанется – решала рукопашная схватка.

Девятого января меня ранило в правую ногу осколками, но я оставался на позициях батальона. Уже шла к концу Сталинградская битва. Когда лежал на санитарных носилках, бойцы по очереди подходили, и каждый произносил: «Поправляйся скорее, комиссар». Добавляли: «Не вздумай в другую часть, возвращайся к нам...». У прапрадеда щипало в глазах: в этой фразе слышал он признание того, что он был для боевых товарищей комиссаром в самом высоком значении этого слова.

За участие в этой операции на груди прапрадеда засияла медаль «За оборону Сталинграда».

Не свела его, однако, фронтовая судьба со своими друзьями – сталинградцами. После госпиталя в 1943 году стал слушателем Военно-политического училища имени Фрунзе. По ускоренной программе завершил учёбу. И снова фронтовые дороги. Прапрадедущка – заместитель командира артиллерийской батареи 149 артполка, 119 стрелковой дивизии. Второе ранение получил на Западном фронте в августе 1943 года. С декабря 1943 года – комиссар госпиталя для легко раненных.

Любовь к малой родине, мысли о ней, о родных поднимала его вновь и вновь на защиту их счастья, мира. Много боёв было на фронтовом пути защитника Родины. Многого произошло с ним во время войны. Однажды в группе разведчиков был отправлен за «языком». Часового сняли. Он оказался здоровенным, сделали «подсечку» - приём бурятской борьбы, затем оглушили прикладом и всю ночь волокли через линию фронта.

День Победы встретил в Берлине. Прошел по дорогам Австрии, Польши, Чехословакии. В памяти осталось много страшных картин, о которых не любил рассказывать, щадил нас, родных, земляков, детей. Говорил о мирном населении - взрослых и детях, массово уничтоженных фашистами, украдкой вытирая слёзы.

Ордена Отечественной войны 1 и 2 степени, орден Красной Звезды, медали – свидетельства его храбрости и стойкости в войне 1941 года.

Послевоенная жизнь перестраивалась на другой лад. Нужно было подниматься из – под руин, восстанавливать всё, что пришло в упадок во время лихолетья. Мой прапрадед назначен директором Олойской средней школы. Учить и воспитывать детей - главным было в жизни до войны, а сейчас - продолжением. Всё, что испытал, всё, что видел – надо донести до подрастающего поколения. В этом суть «счастливого детства». Так считал прапрадед.

О страницах пройденного пути моего прапрадеда была создана многоактная пьеса «Селькор», которую написал заведующий Харанутской библиотекой Эхирит –Булагатского района Николай Петров.

Где бы ни трудился Андрей Николаевич, качества комиссара давали о себе знать: находил подход к каждому, с кем он трудился.

Время шло. Боевые ранения стали о себе напоминать. Пришлось уйти на пенсию по инвалидности. Да только не усидел дома. Старался быть всегда в гуще сельских дел. Постоянно был в гостях у школьников, рассказывая о многом, чему можно было учиться подрастающему поколению, знать историю Отечества, чтобы не допустить повторения страшного времени.

К сожалению, уроки той войны многие не поняли. Что сегодня происходит на Украине? Специальная военная операция. «Одной из главных целей СВО, как это было заявлено 24 февраля, была защита людей, которые живут на востоке Украины, в Донбассе,... в обеспечении безопасности всех жителей России...». И сегодня участниками СВО являются выпускники нашей школы, правнуки защитников войны 1941- 1945 годов, среди них и четверо праправнуков Андрея Николаевича .

Когда пишу о прапрадеде, передо мной встает человек огромной силы, негибаемой воли, твердой уверенности, нелегкого пути. Я горжусь им, потому что он воевал ради нас, своих детей, внуков, правнуков, праправнуков, чтобы мы были счастливы.

Счастлив человек в семье родной,
Лишь когда на сердце мир, покой.
Он живет надеждою одной –
Оградить ее от бед собой.

Такие прекрасные поэтические строки сказаны Л.Босхоловой, нашей земли замечательным поэтом. Какой ценой завоёвана победа!

Великая Отечественная война, СВО – это испытание русского народа на прочность характера, силу духа. Надо научиться быть сильными и нестибаемыми, чтобы достойно вынести все тяготы ради победы над фашизмом, над нацизмом. И это получилось, и это должно получиться!

Нохоева Ксения, 10 кла

Мой дом. Мой край. Моя страна

Прошло шестьдесят лет с того майского весеннего дня, озарённого улыбками сияющих лиц и счастливых слёз. Этот день безмерной радости и величия советского народа, отстаившего родину в страшной войне, которую развязала фашистская Германия.

Весь наш народ встал на защиту Отечества. Нет такой семьи, которой не коснулось бы это чудовищное слово «война». Она пришла в каждое село, в каждый дом, принося страдания, муки, слезы и горе. Все это пришлось испытать и моей семье.

Мой дедушка Александр Урмаевич Осодоев - участник войны. Родился в 1923 году в бедной крестьянской семье. Так уж получилось, что у родителей он был один. Очень рано умер отец, когда мальчику было семь лет. И тогда кончилось его беззаботное детство.

«В жизни беспомощнее птенца
Мальчик, оставшийся без отца».

Эти строки из поэмы «Память» В. Петонова как бы перекликаются с судьбой дедушки. Но мальчик рос всему назло. Без отцовской поддержки, без твердого мужского слова было ему порой трудно. С раннего детства

наравне со взрослыми работал на кулаков, чтобы прокормить себя. Пилил длинные толстые дрова вручную. Когда уставал, из последних сил давил на пилу, тогда взрослые догадывались, что он устал, и давали время передохнуть. Как бы тяжело ни было, надо было жить.

Издавна в бурятской семье воспитание детей строилось на традициях и обычаях своего народа. Прививали уважение к старшим, к родителям, учили почитать родоплеменные связи.

Когда ему было четырнадцать лет, ушла из жизни мама. Было очень горько осознавать, что остался на свете один, но воспоминания о матери всегда согревали его в жизни. Перебирал в памяти те моменты, когда она оберегала его, как могла, старалась, чтобы он не был обижен кем-то, бросала дела и спешила ему на помощь, гладила его мозолистыми и шершавыми ладонями, учила преодолевать трудности, хотела воспитать хорошим человеком. Мечтала о том, чтобы у него было много детей, чтобы жили дружно, были друг другу опорой, носили фамилию Урмаевы по имени отца, как было принято раньше.

Несмотря на лишения и трудности, выпавшие на его жизненном пути, дедушка сумел вынести все. Встретил верную подругу Ирину Бардымовну, создали семью, родили и воспитали десятерых детей. Каждый из них выбрал свою дорогу: учителя, врача, юриста, агронома, артиста. Все они выросли, впитав силу родной Отонхойской земли. Иметь много детей - это богатство, так считалось в старину. Этим дедушка исполнил наказ и желание своих родителей. Так появилась фамилия Урмаевы.

Мой отец Олег Александрович живет у истоков своей земли, растит хлеб. Он всегда говорит, что рад видеть, как созревает рожь и колосятся поля. Это счастье для него. Двадцать лет проработав агрономом, он ни разу не пожалел об этом, потому что живет и трудится на родной земле. Я счастлива, что родилась на земле своих предков, древней по своей истории,

«Нэрэгуй нэлэдэр, сологуй сохо» (некто без имени, что жук без прозвища) такого эпитета удостаивались в старину те из отонхойцев, кто не

знал прошлое, обычаи, предания, улигеры родного села. И старшие всегда заботились о том, чтобы их дети и внуки не оказались теми «некто» и «жуками» потому рассказывали молодым предания и историю родного края. А те, в свою очередь, передавали услышанное новому поколению. Предание, сохранившееся в памяти отонхойцев, говорит о том, что современная деревня Отонхой получила такое название по имени праматери, красивой и мудрой, сильной и волевой. После гибели мужа она воспитывала детей, соблюдая обычаи своего народа, вела хозяйство умело, и смогла поднять на ноги всех. Отсюда и «пошло и есть» отонхойн дети. Думаю, что не все мои ровесники с «преданиями старины глубокой» знакомы, но верю, что старшее поколение хранит ее в своей памяти и передает нам.

Земля моих предков не только богата древним прошлым, но и прекрасна своей необычайной природой.

Журчит родник-булаг (не зря мой улус - Зун-Булук). Он берет начало в долине, протекает по деревне. Вода ключа дает бодрость и жизнь. Это голубое сердце моего села, живительный источник энергии. Есть на моей земле и святыне места, где земляки поклоняются богу, прося помощи, добра и урожая. Помню, как с дедушкой посетила одно из этих мест, где шелестели листья белоствольных берез, слышно было чудесное пение птиц, воздух наполнял запах полевых цветов. Это «һууртын бургааһан», названное по имени одного шамана. Таких удивительных уголков в моем краю много. Они дороги каждому из моих односельчан своими воспоминаниями о той далекой поре детства и юности военных лет. За милые и родные места, за их красоту, за мир и пошли воевать мои земляки, наши деды.

Защищал Родину в битве под Курском К.М. Батаев, был участником прорыва Ленинградской блокады Н.К. Хантаев, освобождал Львов Алсаев А.А. (его именем названа улица, носит его имя одна из школ), дошел до Берлина, прошагал по дорогам Европы А.Н. Нохоев. Но немногие вернулись с войны. Остались на поле боя четверо братьев Апхановых, без вести пропали братья Хозонхоновы... Так война, ее разрушительная сила

отразилась на судьбе моих земляков. Весна 1945 года была необычна по своему, чувствовалось «потепление».

Однако война еще не была закончена. Грозные тучи продолжали сгущаться с востока. Милитаристская Япония угрожала нашей стране. Среди бойцов на Дальнем Востоке был и мой дедушка Александр Урмаевич. Он был призван в армию Усть-Ордынским окружным военкоматом. В 1942 году служил в ЗаБВО (разъезд № 77, отделение № 146, батальон связи 103 стрелковой дивизии).

Забайкальский фронт в истории Великой Отечественной войны — страница особая. На этом фронте долгие военные годы царила тишина: ни выстрелов, ни взрывов, ни бомбежек. Но ожидание грозной опасности внезапного удара со стороны союзнической фашистской Японии наполняло эту тишину чуткой тревогой, повседневной заботой и работой на всем протяжении восточной границы.

Как вспоминал дедушка, он проходил курсы подготовки бойца, их готовили для пополнения воинских рядов Советской Армии, был в резерве. Находились всегда наготове. Солдат неоднократно поднимали по тревоге по каждому нарушению границы японцами. В наряд ходили по два часа, потому зимой постоянные ветра, метели, очень плохая видимость, можно легко заблудиться. Часто приходилось лежать в дозорах на мерзлой земле.

8 июля 1945 года по тревоге прошли пешком безводную пустыню. Прошли более 1 тысячи километров, днем замаскировывались и окапывались в траншеи. Было очень тяжело, жарко, вблизи не было водоемов.

9 августа в Манчжурии перешли японскую границу. Их часть воевала в направлении Большой Хинган. Враг оказал сильное сопротивление. В ходе ожесточенных боев получил осколочное ранение в левую ногу. Попал в госпиталь. Части Квантунской армии продолжали сопротивление, но победа была одержана. С уничтожением японской армии была поставлена последняя точка в военном лихолетье. Была вручена медаль «За победу над милитаристской Японией», вернулся домой в 1946 году. Победу ковали не

только на фронте, но и в тылу. В годы войны женщины были пахарями, косцами не только в нашей деревне, но и стране. Кем только они не были. «Крепко засели в памяти эти годы массового трудового подвига, великой и трудной битвы за хлеб, - рассказывала моя бабушка. - В селе были одни женщины, старики и дети. Вспоминая, диву даешься час: когда спали, когда успевали заниматься своей семьей, хозяйством полуголодные, полураздетые люди. Но не было случая, чтобы осенью хлеб остался под снегом. Нароботаешься до темноты в глазах».

Теперь по воспоминаниям дедушки и бабушки, я представляю их жизнь, полную трудностей, испытаний. Их жизнь - это частица истории моей страны, Глядя на их жизненный и трудовой путь, восхищаешься выдержкой, мужеством, упорством, волей. Обладая такими качествами, наш народ сумел отстоять свою землю и победить врага. Благодаря поколению моего дедушки, их военной юности, их завоеваниям, мы живем шестьдесят лет спокойно и мирно.

Жизнь идет вперед, редуют ряды ветеранов, все меньше остается достоверных свидетельств, очевидцев и участников той далекой войны. Нам, внукам, дано хранить эту народную память, передавать ее от поколения к поколению.

Урмаева Люда, 8 класс

Учитель- фронтовик

Давно отгремела война 1941 года. Но народ хранит в памяти имена героев минувшей войны. Великая Отечественная... Наш рассказ о юноше, прошедшем войну, донёшем историческую память в наши сердца.

Андреев Артём, праправнук фронтовика с гордостью рассказывает: «Мой прадед Пётр Матвеевич Андреев родился в улусе Хиней Баяндаевского района. В годы войны вместе со всем советским народом встал на защиту Родины, участвовал в войне советского народа против японских оккупантов

под командованием Р. Я. Малиновского. Война закончилась 2 сентября 1945 года. Является участником Парада Победы во Владивостоке».

А теперь побываем на уроке истории в 1976 году. «Тишина. Идёт урок истории в 10б классе. Тема урока «Поражение империалистической Японии». Преподаватель истории – Пётр Матвеевич Андреев. Как зашёл в класс: «Здравствуйте, ребята! Итак, начинаем урок. Подготовьтесь. Сядьте хорошо.

Я сегодня расскажу о разгроме империалистической Японии в 1945 году, как участник и ветеран войны», - продолжает Пётр Матвеевич. - Ушёл на войну 18 – летним юношей, но не сразу попал на фронт, сперва – тыл. Служил на Забайкальском фронте в 109- ом полку 292-ой стрелковой дивизии миномётчиком. Дивизия участвовала в советском вторжении в Маньчжурию. Большая часть боевых действий армии велась мобильной группой, а единственным заметным сражением 292-й дивизии стала переправа через реку Аргун в период с 8 по 9 августа. Появление советских войск в тылу японской армии в значительной степени способствовало ускорению капитуляции Квантунской армии. За этот подвиг дивизия была удостоена почетного наименования «Хинганская».

Многие воины были удостоены правительственных наград, среди которых и Пётр Матвеевич награжден медалью «За победу над Японией».

После войны его оставили учиться во Владивостоке. Был зачислен в школу военных переводчиков восточных языков в отделении корейского языка. Этот язык изучал полтора года». Весь наш класс слушал его рассказ внимательно, впитывая каждое слово.

Продолжал свой урок наш учитель: «По Указу Президиума Верховного Совета СССР был демобилизован 23 февраля 1947 года. За участие в войне имеет правительственные награды: медаль «За отвагу», «За Победу над Германией», Орден Отечественной войны 2 степени, юбилейные медали»

Мы поняли, что, прошагав по дорогам войны, решил увиденное, испытанное им, передать нам, подрастающему поколению как учитель истории.

Каковы были шаги в выборе профессии?

«Приехал в родное село Загатуй, проработал немного и решил продолжить учёбу в университете на историческом факультете. Окончил его в 1952 году».

Как делится воспоминаниями автор данной статьи: «Годы учительства прошли в Олойской средней школе, преподавал обществоведение и историю. Он рассказывал интересные случаи из жизни военного времени. Вёл занятия НВП (начальной военной подготовки). Он знал предмет свой «назубок» - И интересно вёл урок! Мы были его учениками в советское время».

Пройден путь рядового учителя, заместителя директора по учебно – воспитательной работе, организатора внеклассной и внешкольной работы. Труд отмечен: «Ветеран труда», «Отличник народного просвещения».

Он был учитель-фронтовик -

И о войне всё знал без книг...

А мы узнаём сегодня из историй наших дедов, прадедов, рассказанных когда-то детям, внукам, а теперь и правнукам...Как дорога нам Победа!

Васильева Маргарита

Сапёр Загнаев

Приближается празднование 80 – летия Великой Победы. Какой дорогой ценой добыта Свобода! Никто не остался в стороне, когда Родина – Мать призвала своих сыновей и дочерей на защиту Отечества. Среди них был и мой прадед, о котором хочу рассказать.

Какую цель поставила перед собой?

- Сохранение памяти о прадедушке, о его вкладе в Победу в истории семьи и страны.

Для этого исследовала семейный архив, расспросила родственников о прадедушке. Изучила материалы о сапёрных войсках, потому что прадед – сапёр.

Итак, Загнаев Ерон Ентонович родился в 1908 году в улусе Шодой Эхирит-Булагатского аймака Иркутской области в крестьянской семье бурят. Получил начальное образование. Вёл личное крестьянское хозяйство. Во время коллективизации вступил в колхоз. До войны работал учётчиком.

В 1941 году был призван на службу в Красную Армию. Сначала служил в геодезических войсках на востоке Бурятской АССР. Прошёл курсы сапёров (подготовительные). Сапёрная армия – формирование инженерных войск Красной армии. Был направлен под Москву в июне 1942 г. Зимой получил ранение, попал в госпиталь. На груди засияла медаль «За оборону Москвы». Воевал в особом инженерном батальоне сапёром под командованием генерала армии Н.Ф. Ватутина. Был в окружении под Смоленском.

Особым даром рассказчика не обладал прадед. Мой дядя Загнаев Ю.Д. рассказывал нам о том, как однажды, получив юбилейную медаль, будучи за праздничным столом, взволнованный прадедушка разговорился: «Тяжело было ... Бойцу – сапёру надо быть оборудованным. Иметь малую лопату, кирку, ломик, и всё это надо нести с собой. В работе сапёра главное – осторожность, спешки не допускать. Найти мину, разрыть, найти взрыватель, выкрутить его – вот главное. Каждый день для сапёра был трудным и опасным. Сапёр должен дать дорогу войскам, если не даст – это уже не сапёр. Когда начинались осенние темные вечера, мы перед наступлением начинали снимать мины не в два часа ночи, а в десять – двенадцать часов вечера, чтобы к утру дать два и три прохода для дивизии».

Как пишет А.Ольшанский поэтическими строчками об этом:

...Отлично знают подрывное дело

И обезвредят вражеский фугас ...

На некоторое время замолчал. О чём подумал? Может, всплыли в памяти страшные картины того времени. Как бы очнувшись, продолжил свой рассказ: «Невыносимо тяжело ... И страшно. Хотя мины убрать, хоть переправы наводить. При работе с минами сапёр ошибается один раз. При постройке переправ нас порой обстреливала немецкая артиллерия или бомбили самолёты. Иногда мы больше, чем минами, занимались переправами. Построенное разбивали в щепки». И повлажневшими глазами закончил: «Сколько хороших мужиков погибло в этой страшной войне!»

Каков боевой путь нашего прадедушки, можно сказать по его наградам. В ходе продолжительных боёв прадедушка был награждён медалью «За отвагу», «За боевые действия». Победу встретил под Берлином. После Дня Победы воевал на прибалтийском перешейке с власовцами. Домой вернулся в июне 1946 года. Ещё был награждён Почётной грамотой Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза И. Сталина. Орден Боевого Красного знамени, орден «Отечественной войны 2 степени», юбилейные медали - вот показатели его солдатского труда в звании «старший сержант инженерно-сапёрных войск».

Интересные открытия сделала для себя и нашей большой семьи, узнав о роли сапёров во время войны, их задачах, опасностях, с которыми они сталкивались.

Чудом жив остался прадед, вернулся домой. Создал семью с Дуксановой Ольгой Сергеевной. Дали жизнь детям, а их – шестеро, очень много внуков и правнуков. К большому сожалению, я не застала прадедушку. Его не стало в тысяча девятьсот девяносто втором году. Но благодаря воспоминаниям родных, представляю его именно таким: профессионал, который прошёл строгую подготовку по разминированию взрывных устройств. Внимательность, собранность, спокойствие -важные качества сапёра, которые до конца жизни сохранились.

После войны работал в отделении № 3 совхоза «Олойский». Трудился на молочно-товарной ферме, ухаживал за совхозным стадом. Прошедший

испытания войной, закаленный выносливостью и силой, сумел справиться и в мирной трудовой деятельности. Чтоб поднять своих детей, надо было работать. Сапёрная лопата и лопата скотника были его орудием в бою и в труде. Так прошёл свою жизненный путь Сапёр, Труженик, Прадед.

Чтим, помним, не забываем!

Надежда Шобогорова

Раздел 2. Женщины и война

Расскажу о своей бабушке

Великая Отечественная война была самой тяжелой и жестокой из войн, когда-либо пережитых нашим народом. Плечом к плечу с воинами Советской Армии прошли дорогами войны, от суровых дней 1941-го до победного мая 1945-го, советские медики. У каждого из них своя страница жизни, своя история.

Среди них была и моя бабушка Олимпиада Семеновна Ларионова, в числе первых в районе девушек, записавшихся на курсы санинструкторов.

Но только осенью 1942 года ее призвали в армию. Прямо с поля. Тогда ей было девятнадцать. Затем их отправили из Усть-Орды в Залари. Там они грузили в вагоны лошадей и пробыли семь дней. Голодали. Позднее в Кузбассе был сформирован отряд медсестер. Затем их привезли в степь, где, кроме захудалого барака, ничего не было - ни света, ни печки, одни коптилки. Хлеб медсестрам выдавали по 500 грамм - это было нормой. Ели красную свеклу, собирали замерзшую картошку. Так они и дожили до зимы. А весной их отправили с лошадьми на Донской фронт. Вот там и началась по-настоящему тяжелая работа. Как и все медсестры, бабушка лечила солдат: перевязывала, выносила не раз с поля боя раненых, выводила обозы с ранеными воинами. Больных с каждым годом становилось все больше и больше, но медсестры не падали духом - боролись за жизнь каждого бойца.

Победу бабушка встретила на Дону, а в родные края вернулась только в 1946-м. Как только приехала, сразу вышла работать в поле. И однажды она встретила свою любовь и вышла замуж за Босхола Ботоевича Ларионова. Он тоже был ветераном и участником Великой Отечественной войны. Свою бабушку я очень хорошо помню. У меня до сих пор сохранился плюшевый зайчик, который она подарила мне на день рождения. Хотя он уже весь истрепан, я его все равно люблю. Этот зайц- память о моей бабушке, смотрю и всегда вспоминаю ее.

Бабушка была очень необычным и добрым человеком, ласковой, спокойной, мудрой женщиной. Многие наши односельчане обращались к ней за помощью, за советом. Она не очень много рассказывала о войне, но помню, бабушка говорила, что все воины надеялись на то, что скоро закончится война. И эта вера им помогла - пришла Победа.

Все дальше в глубь истории уходят события Великой Отечественной войны, но светлая память о них всегда останется в наших сердцах. Я очень горжусь своей бабушкой, ведь она тоже вложила часть своего труда в приближение Победы.

Ларионова Надя, 8 класс

От имени благодарных потомков

Здравствуйтесь, дорогой ветеран! Низкий поклон Вам!

Мне 12 лет. Я - внучка вашего поколения. Знаю, какую ответственность беру на себя, обращаясь к Вам. О трудностях, через которые Вы прошли достойно, знаю по рассказам бабушки, по книгам и кинофильмам о войне. Какую нужно иметь силу, чтобы выдержать такие страшные испытания и не сломаться! Я восхищаюсь Вами!

Моя бабушка Ульяна Сергеевна Ятурова - одна из тех, кто ушел на фронт защищать свою Родину ради счастья детей, внуков. Родилась она в большой

многодетной семье - 11 детей. По ее воспоминаниям, вся семья работала, не покладая рук, не было даже свободного времени играть.

Как многие дети Вашей поры, бабушка получила только начальное образование - 4 класса. Она хотела учиться дальше, но помешала война. «Расскажи про войну», - часто просила я. «Да никаких подвигов не совершала, просто исполняла честно свой долг, - неохотно отвечала она, пятеро братьев защищали Родину, двое не вернулись. В 1944 году призвали меня вместе с М.Хантуевой, В. Бутуевой, Н. Товаровой в Монголию на Халхин-Гол.

Нас построили. В ряду стояли девчонки - высокие и маленькие, толстые и худенькие, с косами и стрижками. На лицах командиров явное разочарование - как воевать с таким пополнением? Но прошло время, стали мы серьезными, ответственными, выполняли любую работу. Уверенность в победе придавала всем силы».

Моей бабушке повезло - она вернулась домой в 1946 году, пройдя рубеж огня и стали.

День или два отдыха и в правление колхоза - нужны рабочие руки. Пахала и сеяла на тракторе, доила коров, колола дрова, косила сено - все испытала на себе бабушка.

Каждый раз, встречаясь с Вами, я чувствую незримо присутствие моей бабушки, хотя ее уже нет с нами рядом. Она одного возраста с Вами и также прошла все невзгоды.

Ежегодно 9 мая в школьный музей приходят ветераны, односельчане. Бываю там и я. Экспонаты знакомы с детства. И каждый раз, когда подхожу к планшету с фотографиями погибших олойцев, сердце мое сжимается.

Хочется сказать Вам, что многим прекрасным, что есть у нас, обязаны Вам.

Здоровья Вам, глубокоуважаемый ветеран! Хорошо, что Вы есть и с нами!
Долгих Вам лет!

Могзоева Надя, 7 класс

Раздел 3. Они ковали Победу в тылу. Трудилась во имя Победы

УРАЙ БАЙҺАН ХАДАМНАЙ
МУРИИ ГЭЖЭ НЭРТЭЙ.
МУРИИН ХОЙНО ҺУУГАШАН
ИШИН ГЭЖЭ СУУТАЙ

Мы выросли под мирным небом, но знаем об ужасах войны, о том, какой ценой завоёвана победа, не только по книгам и фильмам, но и из рассказов непосредственных участников событий военных лет - наших дедушек и бабушек.

Наша Мария Далбановна Романова родилась 2 мая 1925 года в улусе Ишин- Отонхой Олойского сельского совета Эхирит – Булагатского района в семье крестьянина. Её малая родина тогда находилась от Олоя в 7 -8 километрах. Местность была очень красивая: кругом берёзы, сосны, осины. Воздух необыкновенный. Вода в колодцах настолько высоко находилась, что можно было видеть своё отображение, мягкой была настолько, что легко управлялись со всеми проблемами хозяйки, не то что сейчас. Такой в память с детства вошла она. Всё казалось в жизни в светлых красках. Но однажды цвет изменился. В 7 лет осталась с братом Дмитрием без родителей. Мир не без добрых людей. Приютили родные. Воспитывалась в семье Банчика и Онхот Дархаевых. Тяжело было, но нужно жить. С детства была нянькой во многих семьях Зун - Булука. Тогда детей было много в каждой семье. С обязанностями своими справлялась очень хорошо, что многие хотели видеть её у себя. Ходила как все в школу пешком в соседнюю деревню. Кроме основной обязанности, помогала и по хозяйству тем, у кого жила: пилила дрова, ходила за скотом, топила печи. Так из года в год взрослела.

Нагрязнул 1941 год.

Писатель Константин Симонов писал:

Тот самый длинный в году
С его безоблачной погодой
Нам выдал общую беду
На всех, на все четыре года...

Так Мария Далбановна стала активной участницей трудового фронта, наравне со взрослыми косила сено на быках днём и ночью, стоговала, укрывались от дождя под брезентом на поле, ночевали там же. Бригадиром была Хабитуева Феня, требовательная и ответственная. Зимой чистили зерно на семена и на сдачу государству под девизом «Всё для фронта, всё для Победы», осенью молотили зерно трактором. Была подавальщицей на стойках в барабан для молотыбы, это был ручной труд. Весной пахали, бороновали. Нужно было иметь хорошее умение управлять плугом. Чуть в сторону – удар плуга грозил опасностью. Вместе в паре работали с Карпом Ханхалаевым. Он умело управлялся с мешками семян: сила будущего борца играла в нём. Так шло время в тяжёлом труде, приближая День Победы. Мысль о брате не давала покоя. Вспоминает Мария Далбановна: «С Ишин – Отонхоя ушли защищать Родину такие ребята, как Барнаков Василий, Данилов Чернаков, Мансаков Сергей, которые не вернулись. Они были единственными сыновьями в семье. Сложили свои головы на поле битвы. Это очень трудно было воспринимать и осознавать».

Нет, пожалуй, семьи, которой не коснулась война. Чем измерить глубину утраты?! Сколько материнских слёз выплакано, сколько не сыграно свадеб, сколько не родилось детей! Сколько сил, здоровья потрачено в годы войны на трудовом фронте! Но люди мужали. Впереди предстояло решить ещё много задач.

Пройдя испытания военного лихолетья, старшее наше поколение закалилось как сталь. Сегодня Марии Далбановне 85 лет. Окружена вниманием и заботой детей, внуков, правнуков, многочисленной армией племянников, благодарных ей за мудрые советы, поддержку в минуту трудную, так как позади богатый жизненный опыт.

8 марта 1946 год - Красный день календаря в её личной жизни. Создана семья с Романовым Михаилом Марковичем, с которым прошагала рука об руку почти сорок лет. К сожалению, его давно нет.

Многому в жизни научилась сама. Жизнь заставила. Мария Далбановна – замечательная мастерица. Её руками сшиты не одни унты(гутал).

Славились и славятся. Национальные танцы на сценах часто исполнялись в её унтах. А ведь унты не каждая бурятская женщина могла изготовить! Труд кропотливый.

Она большой знаток традиций и обычаев, всегда в центре событий. В роду Оболтон - ехэ тоодэй. Это звание - признание её достоинств. Ехор в деревне не обходился без звонкого, сильного её голоса.

- А тексты откуда?

- Из богатого фольклора, приобретённого ею в течение жизни, да и сама является автором народных песен. Недаром многие студенты и аспиранты обращались к ней за помощью.

Можно много- много рассказывать о Марии Далбановне. Но самое главное - не напрасно прожиты годы, есть о чём сказать последующему поколению, есть чему научиться тем, кто рядом с Марией Далбановной Романовой.

Васильева Маргарита

«Всё для фронта! Всё для Победы»

Лето. Какая красивая пора года! Какими яркими цветами расцвечивается оно: голубое небо, белые облака, зелёная трава, пёстрые цветы! Какая чудесная картина! Но воскресный июньский день был омрачён сообщением по радио о том, что гитлеровская Германия вероломно напала на Советский Союз. Это было началом Великой Отечественной войны 1941 года. 1418 дней и ночей - таков долгий путь к Победе.

Она готовилась и набирала сил и в заснеженных полях Сибири. Ей отдавали бессонные ночи машиностроители, колхозники. Её приближали

люди всех национальностей, старики, женщины, дети, коммунисты и комсомольцы – и стар и млад.

От края до края страны в первые же дни Великой Отечественной войны разнёсся призыв Родины: «Всё для фронта, всё для Победы!» Металлурги в мартенах плавил сталь, станкостроители одевали в броню мощные машины. Каждый день улетали к фронту десятки истребителей и бомбардировщиков. По железным дорогам нескончаемым потоком шли эшелоны на запад с продовольствием, снаряжением, боевой техникой. В годы войны фронт и тыл были едины. Кто ковал победу на фронте, кто - в тылу.

Говорю о тех, кто не участвовал в освобождении от оккупантов с оружием в руках городов и сёл своей Родины, кто, не имея прямого отношения к освобождению от гитлеровских захватчиков стран Западной Европы, кто не брал с боями Варшаву и Прагу, кто не штурмовал Берлин.

Говорю о людях, которые обеспечивали Советскую Армию военной техникой и снарядами, кто кормил, одевал и обувал солдат, согревал бойцов своими письмами, поддерживал их моральный дух верой в Победу, составлял единое целое с действующей армией в борьбе за свободу и независимость многонациональной семьи народов Великой России. Говорю о ветеранах трудового фронта.

Победа в Великой Отечественной войне была бы невозможна, если бы самоотверженный труд тружеников тыла не был таким масштабным и обязательным. Это люди сутками работали на станках, были подручными сталеваров у мартеновских печей, пахали, сеяли и убирали хлеб, трудились на фермах. Ведь именно они внесли свой вклад в Великую Победу. Они самоотверженно трудились под лозунгом «Всё для фронта, всё для Победы». В годы войны не сокращались посевные площади, но урожайность резко упала. Несмотря на это, труженики сельского хозяйства выполняли план поставки на фронт зерна, мяса, других продуктов. За штурвалы тракторов сели женщины и девушки вместо ушедших на фронт мужей, братьев, отцов.

Война не прошла мимо и моего села, которое находится на главной дороге к священному Байкалу. По рассказам сторожилов, в первые дни войны на собрании членов колхоза имени Кирова в улусе Олой выступает секретарь партийной организации колхоза Эрдынеева. Сосредоточенные лица присутствующих.. Она делится своими думами с другими женщинами: «Скоро на фронт призовут наших мужчин. Мы остаёмся в тылу,... будем работать за двоих, а может быть, за троих, не будем уходить с работы, пока не выполним их нормы». На состоявшихся собраниях и митингах вносились предложения о замене на рабочих местах мужчин, работавших трактористами, комбайнёрами. В колхозах Усть-Ордынской МТС служили 113 девушек, в том числе и Валентина Зандыновна Даглаева, которой было 17 лет. Рабочие руки нужны были везде.

«Чего только мои руки не испробовали», - говорит она, глядя на них.

«До 1941 года в хозяйствах мало было тракторов, машин. Основную работу выполняли вручную. В 1942 году прошла курсы трактористов в течение 3 месяцев в Усть-Ордынском МТС. Получила право водить колёсный трактор КТЗ. Что представлял собой этот трактор? Четыре колеса были металлические, шпоры железные, грубые, без кабины, что зимой и летом. Нужно было знать его характер, капризы, чтобы подружиться с ним до 1947 года. Как ни было холодно и трудно, но мы выросли и мужали. В хозяйстве было два таких трактора, на одном был Абыков А. Какую работу только не пришлось делать на железном этом коне! Пахали, сеяли, убирали хлеб, молотили зерно с раннего утра до поздней ночи. Во время работы случались поломки, приходилось как-то устранять их самой, не было запасных частей. Работать было тяжело, но от одной мысли - всё для Победы, сжав губы, скрепя сердце, находила силы для дальнейшей работы. Не хотелось в глазах напарника показывать свои слабости, переборов себя, продолжала вновь работать »- делится своими воспоминаниями героиня моего повествования.

О своём боевом друге пела песню:

Бооридо ядахагуй колесуха, Не затрудняется на возвышенности,
Аймшагтай, хуурдан колесуха, Очень сильная, быстрая,
Аяндос, мотолёс, колесуха. Моя колесуха. Так ласково пела она.

С раннего детства Валентину Зандыновну отличали природная мудрость, также замечательные способности в учёбе, хорошая память, юмор, общительность.

Она вырастила пятерых детей, они всегда находили поддержку и помощь своей матери в трудную минуту. Её дом никогда не бывает пуст. Он всегда наполнен голосами её внуков и правнуков, они очень любят свою бабушку. И ведь что удивительно: несмотря на загруженность житейскими заботами по дому, она успевает везде - и на работе, и в общественной жизни.

И сейчас, несмотря на свои 87 лет, она обладает хорошей памятью и умом.

Медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг» государство заслуженно наградило её.

Словами М. Исаковского хочется сказать:

...Весь фронт, что от моря до моря,

Кормила ты хлебом своим...

И дала силы к приближению Победы.

Петухова Аня, 9 класс

Страница жизни труженика тыла

«..Наша жизнь прекрасна и удивительна. Даётся она один раз. Когда рождается ребёнок, все желают ему долгой и счастливой жизни. Но так получается, что кто-то умирает в раннем возрасте, другие живут непродолжительный отрезок жизни, третьи – живут до глубокой старости....., пройдя через испытания, которые выпали в их детстве и юности..»

Романова Александра Баймеевна родилась 13 сентября 1928 года в улусе Тотохон Харатского сельского совета .

Семья была многодетная - восемь детей. Александра Баймеевна – второй ребёнок. Ей рано пришлось стать взрослой.

Когда началась война, пришлось оставить учёбу в школе и идти работать.

Не боялась никаких трудностей. Смело бралась за любое дело.

Работала в колхозе. Пасла овец, ягнят, телят. Возила сено на быках, лошадях.

Убирали сухостой. Рубили хворост. Готовили дрова. Валили лес и возили на санях.

Собирали колоски. На складах сортировали зерновые.. На лошадях зимой возили пшеницу в Иркутск.

Всю работу выполняли тогда вручную...

В 1955 году вышла замуж за Романова Андрея Марковича, уроженца деревни Зун – Булук.

Родили и воспитали трёх хороших дочерей.

Всю жизнь добросовестно оба работали в совхозе «Олойский», отделение № 2. на молочно- товарной ферме дояркой и скотником.

Труд был тяжёлый.

Делится воспоминаниями Антонина Андреевна, младшая дочь Александры Баймеевны. Родилась 06.10.1966 г. в деревне Отонхое. В 1983 году закончила Олойскую среднюю школу. Получив диплом учителя математики после окончания Иркутского педагогического института, работает в МБОУ СОШ №31 г. Ангарска. Проживает с семьей.

«Моя мама была очень доброй, не говорила много, но каждое сказанное слово имело глубокий смысл. Она много работала, не разделяла женский и мужской труд, умела и строить, и косить сено, и валить лес, и стряпать хлеб. Была отзывчивой, всегда старалась помочь людям, вместо домашних дел могла идти на помощь другим людям. Очень любила своих детей, особенно внуков, которых вырастила, радовалась

рождению правнуков и нянчила их. Будучи неграмотной, мама помогала делать уроки в начальной школе.

Моя мама старалась быть в курсе всех событий, которые происходят в жизни детей и внуков, дать совет. Она интересовалась жизнью родственников и односельчан.

Жизнь- это подарок, который достаётся нам для счастья.

Каждый должен беречь ее не только для себя, но и для будущих поколений.

Помнить их нелёгкую жизнь, тяжёлый труд, добрые слова!

Александра Баймеевна была скромным человеком. Умела жалеть людей.

Выросли внуки, подрастают правнуки. Помогала детям воспитывать их, учить уважать человека.

При встрече однажды она посоветовала мне: «Хорошо учись!». Запомнила. Эти слова ветерана войны («дети войны»), труженика.

Нохоева Ксения, 8 класс

Раздел 4. Дети войны

Военное детство

Нравне со взрослыми в годы Великой Отечественной войны, выполняли сельскохозяйственные работы дети, достигшие 10-12 лет. К тому же они, старались и делали всё возможное для фронта.

Среди них была и моя бабушка Мария Муняевна Могзоева. Ей тогда было десять лет. В трёхлетнем возрасте потеряла маму. Отец Муня в эти годы поднимал один четверых детей. Было трудно, но нужно было жить. «Старшей сестре Бугалхан, которая готовила обед для работающих на поле, помогала Маруся катать лапшу. Не дай бог лапша разварится и расползётся. И обед не обед. Старалась что есть мочи. Этот труд требовал силы в руках,» - делится воспоминаниями средняя сестра бабушки Мальмина, живущая в д.

Гаханы у. Эдыгей Баяндаевского района. Несмотря на свои 82 года, она ещё бодра, хотя и прошла, как и все, через трудности военных лет: косила, доила, помогала сеять, чистить зерно.

Когда смотрю на неё, проскальзывают знакомые черты моей бабушки, которой давно нет рядом со мной. Представляю, как вместе с девчонками бегала на ферму помогать доить коров и ухаживать за скотом. Тогда фермы с дойными гуртами были открытыми. Грязи было по колено. Несмотря на всё это, доярки работали добросовестно, выносливо, порой забывая о своём здоровье. Продукцию отправляли на фронт. Школьники всех возрастов изготавливали тёплые вещи фронтовикам, собирали и отправляли продовольственные посылки, лекарственные травы, грибы....

Дети и женщины собирали в поле дикий лук и выкапывали саранку.

Хотя и появились два колёсных трактора в колхозе имени Кирова, ручной труд всё же присутствовал. Посильную помощь оказывали и подростки. Посев зерна производился и вручную, и сеялками. Осенью убирали урожай серпами, лобогрейкой, затем вязали снопы и их стоговали, молотили конной молотилкой зерно, сдавали государству на лошадях, которые остались от отбора лучших лошадей в фонд Красной Армии. Косили также вручную, а чистые открытые поля убирали сенокосилками, травы сушили на полях, затем сгребали вручную, гребницей заготавливали валы, начинали копнить. Ежедневно проводились совещания, на них разъяснялись планы работ на уборке зерна, план заготовки сена, соломы, подъёма зяби, паров.

По далеко неполным данным, трудящиеся Усть-Ордынского Бурятского автономного округа за период войны внесли из своих личных сбережений на усиление военной мощи Родины 43 302 тыс. рублей, сдали для бойцов Красной Армии 101 703 шт. тёплых вещей, 7269 кг. шерсти, отправили 204 057 индивидуальных подарков.

Многое сделали труженики тыла в годы войны. А после Победы они, не покладая рук, самоотверженно трудились на восстановлении

разрушенного войной народного хозяйства. С их помощью наша страна стала великой мировой державой.

Имея за плечами огромные заслуги перед страной и обществом, труженики тыла получили право на уважительное отношение к себе и должны жить лучше, чем живут сегодня.

Это люди военного поколения, отличившиеся высокими моральными принципами, проявившие героизм на трудовом фронте. В годы войны главное заключалось в том, чтобы выстоять, победить, сделать всё ради Победы, ради лучшего будущего, в которое так верилось всем.

Величайшая самоотверженность жителей нашего округа, района, моего села и тех, кто трудился, не жалея своих сил, на полях и фермах - их высокие духовные качества явились той силой, приведшей к победе. Она досталась нелегко. Её цена - это и невероятное напряжение сил под лозунгом «Всё для фронта, всё для Победы!», трудности и лишения; её цена - это настоящее самопожертвование самоотверженных людей, воевавших и работавших ради своей Родины, ради своего Отечества.

Петухова Анна, 8 класс

Учитель. Воспитатель. Активист.

Надежда Балдыновна Багаева – одна из старейших педагогов Олойской средней школы, учитель иностранных языков. Более 45 лет отдано ею образованию: обучению и воспитанию подрастающего поколения. Посеяно «разумное, доброе, вечное», плоды которых эхом отдаются по сегодняшней день в жизни благодарных учеников, когда – то сидевших за школьной партой.

Для каждого из ребят, которые видели в ней своего старшего друга, находился полезный совет, доброе слово. Щедро дарила своим коллегам педагогические разработки, умело подбирала психологический «ключ» к каждому ученику.

Героиня моего очерка - творчески работавший учитель, влюблённый в свой предмет. Сумела передать учащимся эту любовь. Снискала огромный авторитет среди коллег школы, района. Она умело пользовалась методическими новинками, разрабатывая свои проекты, применяя и во внеклассных мероприятиях. Ученики успешно выдерживали выпускные и вступительные экзамены. Вырастила несколько поколений учащихся – последователей своего дела.

А каким же было её детство?

Багаева Н.Б. родилась 1июня 1944года в деревне Хутургун Эхирит – Булагатского района. С 7лет пошла учиться в Ихинтойскую начальную школу, продолжила учёбу в Ахинской семилетней школе, где проучилась три года. «В пятом классе нас было много, около 36 учащихся, разновозрастные. –вспоминает она, - мы были детьми послевоенной поры. Мои одноклассники были старше на 3 – 4 года. О делении классов не было и речи.

Моя героиня относится к категории «Дети войны». Как эти годы испытаний прошли? Делится своими воспоминаниями: «В военные годы детство детей было трудным. Отцы и деды ушли воевать и защищать свою Родину. В нашей деревне старики, женщины и дети. Мамы собирали колоски, для супа – саранки. Мне очень нравились эти красивые красные цветы! Вкусные! Собирали черемшу, дикий чеснок и лук. Стряпали пироги. Вкуснятина! Их сушили для заправки супа. Какой аромат!

Все дети с утра до вечера любили пить арсу - бурятский напиток, любимый всеми.

К сожалению, «не знали, что такое овощи и фрукты, кондитерские изделия.

А какими сладостями баловались? «Кусковой сахар, который давали по норме, был сюрпризом. Собирали голубику, но варенье не варили, потому что сахара не было». Детям сегодняшнего времени это незнакомо.

Продолжает рассказывать моя героиня: «Не все дети могли учиться в школе. Помогали родителям, заботясь о младших. Иногда не было одежды

тогда. Наша одежда: широкие сатиновые шаровары чёрного цвета, унты, стелькой служила солома, кожаные тапочки летом. Это всё шили мамы, а сверху одевали, что попадётся. Когда пошла в школу, мама сшила штапельное платье коричневого цвета, которое носила несколько лет. Берегла». А какой ассортимент сегодня!

«Как дети проводили время?» - поинтересовалась я. «Послевоенное время было нелёгким. Не хватало рабочих рук. Дети заготавливали веточные корма для овец, работали на сенокосе на трудодни. Когда училась в 7 классе, научилась косить траву, грести. В весенние каникулы пилили дрова. Мне очень нравилось колоть их». Труд – основа воспитания в каждой семье.

«Находили время для игр «Лапта» (мячик был из шерсти животных), «Чижик», «Бабки»(из костей)». Можно представить картину такую. Как радовались в эти минуты, резвясь и смеясь от души , догоняя друг друга, развивая меткость, проявляя находчивость .

Желание учиться, получить прочные знания было превыше всего. «После 7 – летней учёбы в Ахинской школе ходили в Байтогскую школу, пешком 18 километров. Жили в интернате или у родственников. В субботу домой, а в воскресенье- обратно пешком. Транспорта не было. Тяга к знаниям была большая».

Прошла путь становления настоящего человека, испытав тяготы военного детства. Выбрала стезю учителя. От рядового учителя, организатора по внеклассной работе, завуча по учебной части пройдена дорога не напрасно. За свой плодотворный труд награждена Грамотами Министерства просвещения РСФСР, окрУНО, РОО. Она отличник просвещения РСФСР, «Ветеран труда», «Заслуженный учитель УОБАО».

Сегодня в статусе «бабушка» заботится о своих многочисленных внуках. В проекте «Бабушка моей мечты» стали с внучкой Надей победителями. Активная жизненная позиция крепка и сильна. Защищала честь села в турнирах по шашкам и шахматам. Делится впечатлениями от увиденного, пережитого. Всегда на мероприятиях школы, села. Вот такая

наша Надежда Балдыновна Багаева- «дитя войны». Учитель. Воспитатель. Активист. Есть чему научиться у такого человека!

Васильева Маргарита

Вспоминая прожитые годы...

Первое впечатление при знакомстве с героем моего повествования остается самым ярким запоминающимся: негромкий, спокойный голос, неторопливая речь, ясность мысли.

82 года жизни! Возраст, что говорить, немалый. Не то, что дети – внуки уже стали взрослыми. Речь идет об уроженце деревни Зун-Бурук села Олой Иркутской области Васильеве Михаиле (Молоксоне - в народе) Монтотовиче.

Воспоминания – удел пожилых людей. За долгие годы у каждого произошло много событий в личной жизни, в коллективе, где трудились, в местах, где жили.

Вот и Михаил Монтотович не мог не вспомнить минувшие годы. А прошлое, на его взгляд, было интересным.

Детство было трудным. Рано лишился матери. Звали ее Шиибэй, ее смутно помнит. А воспитывала бабушка Могдор. Но рядом каждый из родных всячески вносил вклад в воспитание мальчика. Всегда опрятный, хорошо и тепло одетый, благодаря рукоделию мачехи Нюнян. Бабушка Маня тоже заботилась о нем.

Образование получил в Барун-Бурукской школе. Пешком ходил в соседний улус за знаниями. Болдонова Ольга Илларионовна дала азы грамотности. За партой сидел с Марусей Ероновой, которая хорошо училась. По дороге домой в зимнюю пору играли мальчишки Ханхалаев Саша, Апханов Коля, с которыми учился наш герой. Бывало, когда отмораживали щеки.

Когда началась война, Михаилу было 13 лет. Отец ушел в июне 1941 года. Помню, как состоялся митинг на поле с призывом на войну - пополнить ряды защитников Родины. Сразу вечером наступила пустота, тишина в деревне. Остались старики. Тогда все это происходило в летнике колхоза им. Андреева (Председатель Андреев Илья Андреевич).

Пролетело военное лихолетье. Когда вернулся отец в 1946 году, председатель Е. Шарханов назначил Монтота бригадиром. Нужно было жить, создавать и развиваться. И закипела жизнь.

Одна из страниц трудовой деятельности связана с Тувой. Пройден путь от бухгалтера районо до второго секретаря районного комсомола. Впереди – горизонты карьерного роста, но не суждено им было сбыться. Здоровье отца, подорванное на войне, дало о себе знать. В 1954 году смерть отца внесла свои коррективы в судьбу единственного сына Молоксона, нужно было возвращаться на родину.

Проработал в Олойской средней школе завхозом два года. В должности кладовщика отделения №2 совхоза «Олойский» 40 лет нес службу с 1957 года до 1997 года. Десять директоров за это время сменили друг друга. Нареканий не было с их стороны. Дольше всех проработал в годы руководства Олойским совхозом Андриянова З.А. Природа Зун-Булука необычайно красива. Лес, родник, чистая вода, свежий воздух – все это и было первопричиной основания полевого стана в местности Абаахай. Чистка зерна проводилась в течение года под открытым небом. Машин и складов не было. Весы были привозные. Несмотря на неудобства люди работали добросовестно, особенно Кеша Апханов, Федор Могзоев, Лида Могзоева, Алла Болхосоева.

Жизнь диктовала свои законы, нужно было совершенствоваться. И второе место для полевого стана выбрали на Хотогоре между двумя улусами, что означало близость к центру.

Появились крытые склады, асфальтированная и огороженная территория, весы современные, железные ворота.

Во время посева и уборки урожая приезжали студенты пединститута, мобилизованные с авиазавода г. Иркутска-II. Было трехразовое питание с 1,2,3 блюдами.

С теплотой вспоминает сторожей Измайлова Н.В., Орноева М.А., Дружкина А.В., хорошо справлявшихся с работой. Не было случаев кражи, потерь. Добросовестная и ответственная Татарова К.Т., работала на мельнице-дробилке. Ежемесячный отчет принимали бухгалтера Шиздуева Д.М., Товарова В.А.

Столовая на полевом стане Зун-Булука была самой популярной среди всех столовых совхоза, потчевали гостей, начальство всегда принимали здесь, т.к. блюда, приготовленные с душой поварами, пользовались огромным спросом. Хочется назвать их имена: Суханова Вера, Никотюк Галя, Чупрова Ира.

Поражаешься феноменальной памятью Михаила Монтотовича: без записки он называет имена людей, с кем работал, даты, события.

Самая яркая страница в его жизни – это встреча с Варварой Ханхалаевой, дочерью Ишин - Отонхой. Приглядевшись в молодую девушку, отец Монтот дал благословение, увидя в ней надежного и серьезного друга в жизни своего сына. И когда Михаила Монтотовича спрашивают о секретах его долголетия, он, прежде всего, называет свою супругу, которая на протяжении супружеской жизни согревала домашний очаг теплотой.

Благодаря ее поддержке и пониманию, вниманию и заботе, оглядываясь на свой пройденный жизненный путь, Михаил Монтотович говорит, что жизнь его сложилась удачно.

Михаил Монтотович – глава большой дружной семьи. Все пятеро детей обзавелись семьями, каждому дали образование, есть среди них учителя, врачи, юристы. Он – заботливый дедушка и прадедушка и просто счастливый человек.

Васильева Маргарита

С любовью и благодарностью

Время. Люди. Истории. У каждого человека своя неповторимая судьба и история. 80 год встретит в полной силе и разуме Баймеева Валентина Багдуревна. Хочу познакомить вас с интересной личностью и рассказать о её жизни.

Родилась 10 апреля 1937 года в Барун – Булуке в семье Багдур Баймеевича и Марфы Таргаевны Баймеевых. Род Харзараг. Когда малышке было 1.5 года, не стало родителей. Время было смутное, многое осталось загадкой.

Как же сложится жизнь маленькой девочки? Мир не без добрых людей. Семья Хандеева Ходи взяла на воспитание ребёнка, чтобы вместе воспитывать с их единственной дочерью Надей. Так подрастали девочки. Нагрянула война. Пришло время, и началась школьная пора. В первый класс Отонхойской начальной школы принял первый учитель Хангай Табиханович Табиханов. Он привил интерес к русскому языку, любила писать диктанты, без ошибок. Во время занятий как и все дети успевала кататься с горки зимой. Санок не было. Деревенские дети были хорошими выдумщиками: доску, облитую водой, приспособили для катка. Было радости – то! Порой забывали об уроках, оказавшись во власти игры. А потом – наказание. Быстро пролетело обучение в начальной школе, наступил час экзаменов в Олойской. Вот и семилетка позади. Шло время, подрастала Валя, также родные заботились о девочке, у которой не оказалось рядом родителей. Молодая семья Карпа Васильевича и Надежды Константиновны Ханхалаевых взяла девочку с собой в Туву для обучения по специальности «бухгалтер» в совхоз – техникуме. В свободное время ходила на берег реки Енисей. Незаметно научилась плавать. Однажды встретившись со своей землячкой Энгельсиной Тыжиновой, решили переплыть Енисей. Любопытство настолько было сильным, что не удержались от своей затеи. И получилось! О, это было нечто. Запомнила на всю жизнь! Степной девчонке,

выросшей там, где нет реки, это было достижением. Когда вспоминает этот случай, захватывает ее дух.

Появился интерес к волейболу. Участвовала в соревнованиях в Красноярске в составе команды Тувы. Это умение останется с ней, будет участвовать на Сур – Харбанах в будущем.

Как бы хорошо ни было, но вдали от родины тосковала по ней. Вернувшись домой, начала работать. Тогда Олой входил в состав Байтогского совхоза, являясь одним из его отделений.

1958 год был началом семейной жизни. Виктор Васильевич Барнаков, сын Ишинской земли, предложил сердце и руку Валентине Баймеевой. Они одноклассники по начальной школе. Виктор попал в Отонхойскую школу, так как в Ишинах не было школы. Жил у тёти Ольги Илларионовны Болдоновой, которая работала учителем. Ему нравилась математика. Эта деталь в будущем отразится в жизни его детей, внуков.

С рождением детей работы прибавилось. Сидеть дома не было возможности по тем временам, женщины сразу выходили на работу. Так было и с Валентиной Багдуевной. Кем только не работала!

В 1965 году совхоз «Олойский» был создан на базе трёх деревень: Олой, Баянгазуй, Отонхой. Директором назначен Андреев Захар Александрович. Молодой энергичный руководитель взялся за укрепление хозяйства. Ишин переехал на территорию центральной усадьбы, где создавались новые улицы из двухквартирных деревянных домов. Появились социальные учреждения, среди которых была столовая, где начала работать Валентина Багдуевна.

В силу своего характера, умения ладить с людьми, трудолюбия попробовала многие профессии. Никогда трудностей не боялась. Надо было кормить большую многодетную семью. В её время она считалась образованной и востребованной.

Технические знания характерны моей героине. Заведующий складом запасных частей. Как хорошо разбиралась в них, можно позавидовать многим. Эхо того умения и сейчас наблюдается. Внуки удивляются этому.

Трактор «Казахстан» в женских руках – это диво. По волне советского времени вместе с мужчинами выходила со своими напарницами: Хисамова Галина, Хамутаева Людмила, Алсаева Лариса, Хабдаева Виктория на вспашку полей, задержание влаги, посев зерновых и кормовых культур. У всех была для работы единая форма - костюмы защитного цвета. А для стимула вне работы всем по решению дирекции совхоза сшили бесплатно кримпленовые платья. Тогда ткань была модная и дорогая. А удостоверения на право вождения трактором получены благодаря учёбе, которую вёл Ботороев П.Б., инженер совхоза. Наставником являлся Абыков Арген Аркадьевич. Работа была сезонная.

Совхоз «Олойский» был овцеводческого направления. Чабан. Это слово нынешним детям незнакомо. А в советское время работа чабана требовала многого, особенно в весенне – летний, осенний период, когда шёл окот овец.

В местности Далхай располагалась кошара, где работали вдвоём супруги Барнаковы. Отара из 600 овец. Порой ночью, мокрые, руки мёрзли, ветер, принимали ягнят. Работали на совесть. За перевыполнение плана – премия.

Пора стрижки овец была жаркой. Вручную помогали и старшие дочери Надя и Римма. За высокое мастерство и активное участие в такой период получали поощрение и денежную премию, просили помощи и из соседних деревень.

С большой и толстой сумкой, полной газет и журналов, прошагала по всем уголкам села. Начальником отделения связи была Хабитуева Т.Г. Работали слаженно. Выполняли и перевыполняли план по подписке. Вспоминает с радостью Валентина Багдуюевна тот случай, когда вручили талон на приобретение цветного телевизора вне очереди за перевыполнение

подписки газеты «Знамя Ленина» на свои деньги. Тогда сложно приобрести многое, всё было в дефиците. Для детей, семьи это приобретение было очень дорогим. А сейчас всё есть, а денег...

Несмотря на возраст, Валентина Багдуюевна большая мастерица управлять лошадью, запрягать и на коне верхом скакать. Не зря дочь конюха!

Многое можно ещё рассказать о моей героине. Среди тяжёлых профессий есть и работа «сладкая». В местности Танаа, богатом разнообразием цветов и трав, располагался пчельник совхоза. За период сбора мёда набирали по 10 - 12 фляг. Сдавали мёд в совхозный склад. Работали вместе с Хабитуевой Н. Н., которая умело справлялась с капризами пчёл.

Где бы ни работала - на зерноскладе, ферме, заправке, магазине, при многих руководителях хозяйства всегда её отличало горячее желание трудиться, и в то же время оставаться женой, матерью, бабушкой, прабабушкой.

Вместе прожили с Виктором Васильевичем больше полвека. Большую часть трудовой жизни проработал муж водителем грузовых машин. По особому знаку многие годы помогал землякам совершать обряды. Многие, конечно, благодарны этой семье. Каждый день, час на службе у людей во имя их благополучия. Всегда опрятный, чистый. К сожалению, Валентина Багдуюевна сейчас без любимого мужа. Его уже нет рядом. Но дети (уже бабушки), внуки(мамы), правнуки в родном гнезде всегда. Помогает им. Держит личное хозяйство, стол всегда богат молочными продуктами: арса, саламат, курунга. Приветлива и гостеприимна хозяйка. Активна во всех мероприятиях своего рода.

Начало жизни моей героини горькое. Наш народ силён своими родственными узами. Поддержат, поднимут, направят. Но если у человека нет силы воли, желания трудиться, то это не по дороге к счастью. Счастлива Валентина Багдуюевна. Вместе с Виктором Васильевичем детям дали достойное образование: Надежда – учитель в Загатуйской школе, Римма –

экономист отдела социальной опеки и попечительства, Галина – воспитатель в детском саду г. Ангарск, Эльвира – личное хозяйство, Анна – главный бухгалтер районной администрации.

В 80 – летний день рождения пожелать ей крепкого здоровья, долгих лет жизни, приятных мгновений и счастливых минут.

Васильева Маргарита

Слово об отце

Была земля и жёсткой, и метельной,
Была судьба у всех людей одна.
У нас и детство не было отдельно,
А были вместе – детство и война.

Роберт Рождественский

Обращение к судьбе граждан из военного детства – веление времени. Это бывшие дети, чья память вечно хранит холод и голод, болезни и страх.

Позже, в юности это поколение восстанавливало народное хозяйство. У каждого из них своя жизнь, своя история.

История одного из тех, кто испытал на своих хрупких плечах отголоски того трудного времени, такова.

Владимир Молгоевич Монхоев - уроженец с. Олой Эхирит – Булагатского района Иркутской области. Родился в 1935 году в большом и дружном роду Халхараг, богатом своими традициями. Семья была многодетной. С детства познал суровый лик нужды: в шесть лет лишился родителей. Нетрудно представить, как сложилась бы судьба сироты, случись это в наше время. Скорее всего, он пополнил бы миллионы беспризорников. Но тогда в стране была другая власть, другие люди, и забота о детях стояла на одном из первых мест.

Мухран Тангановна Танганова взяла на себя всю тяжесть воспитания четверых мальчишек, которым было 6, 4, 2, а самый маленький - младенец.

Она стала для этих детей и матерью и отцом. Володя был старшим в семье, а значит и главным помощником Мухран Тангановны. Она работала дояркой.

Тогда коров доили вручную, утром и вечером. Володя рано вставал и отправлялся с матерью на работу. Недосыпал порой, трудно было, но нужно было жить, надеяться было не на кого. Ему подчас хотелось всё бросить и убежать, убежать от этих сложностей подальше, что заставляло, преодолев все трудности, вновь работать. Оставив малышей дома одних, уходили на работу. Как они там, что они делают – вот такие вопросы всегда были в сознании, ведь они ещё были несмышлёныши.

Добрая есть у нашего народа черта – признание родственных связей, это всегда на высоте. Двоюродная сестра Маруся, дочь Муны – абгай, которой было 10 лет, была с ними рядом часто. Являлась надеждой. В будущем всегда с теплотой будут вспоминать о ней, навещать, интересоваться её здоровьем.

Проходили дни, пролетали годы. Росли ребята, учились премудростям жизни. Всего пришлось на их долю за эти пороховые годы. Отчий дом, насчитывающий четверых сыновей, не всегда имел краюху хлеба. Вспоминала бабушка Мухран: «Шла война. Трудно было. Всегда думала, чем же ребят накормить. Ходила часто поздней осенью на поле как все женщины собирать колоски (туубари), то что оставалось после урожая на поле. Радовалась каждому хорошему колоску, значит будет чем накормить детей. Однажды случайно натолкнулись на небольшую кучу зерна, по какой причине неизвестно она была оставлена. Все разделили понемногу, вернулись счастливые домой. Но увы! С завтрашнего дня начались мучительные часы допросов. Этот вчерашний шаг грозил тюрьмой. Несколько дней пробыла в Бозое. Все дни переживала о детях, ведь остались совсем одни. Когда начался суд, в зале суда находился Володя. Увидев меня, закричал: «Мама! Мама!» Сердце так и ёкнуло, услышав впервые это слово. Подбежал, стал рассказывать плача и взхлёб здесь же, как они жили в эти

дни. Тогда и освободили меня, учитывая наше положение, хотя было суровое время. Это было уроком на всю жизнь».

Не по годам повзрослел мой герой. Учиться времени не было. Страшная война перечеркнула все мечты и чаяния. Постепенно в нём стала проявляться тяга к технике, подростком сел за руль трактора. Так стал настоящим кормильцем семьи. Надо было поднимать младших братьев. Не напрасны были его старания. В будущем братья оправдали его надежды. Борис стал авиаконструктором, получив диплом Киевского авиационного института, встретив жизненную подругу и оставшись там, на Украине. Сергей выбрал дорогу агронома, ни разу не изменив ей до конца жизненного пути. За трудовые заслуги было присвоено звание «Заслуженный агроном Российской Федерации», удостоен ордена «Знак Почёта». Младший брат Семён посвятил свою жизнь ветеринарии. Был профессионалом в своем деле.

А Владимир Молгоевич, приобретя навыки вождения трактором в детстве, многие годы работал водителем в совхозе «Олойский». Техника всегда притягивала его. За добросовестный и многолетний труд был поощрён грамотами районного, областного уровней. В автопарке тогда работали вместе с ним все дети военной поры: Дархаев В.Б., Барданов А.Б., Хабитуев И.Н., Халбаев П.У., Будуев Н.М., Барнаков В.В., Нохоев А.А., которые испытали на себе тяготы того времени.

Проезжая мимо Корсука, всегда хотелось заехать попроведовать маминых сестёр, родных, с которыми связывала материнская нить. Оставшийся с детства её образ пытался уловить в своих дочерях, если удавалось, был счастлив по – детски.

«Светлые минуты моей жизни были минуты, в которые я творил с детства» - делился своими воспоминаниями Владимир Молгоевич. Легко в его руках получалось то, что задумал. Это и орудия труда, и домашняя утварь, и хозяйственные предметы, и электрические приборы, телеги и сани, ...И всё это создавалось в домашней мастерской, которую сам

оборудовал. В ней было всё: начиная от маленьких болтиков, гвоздиков, доходя до крупных инструментов, каждый из которых знал своё место и применение. Ничего лишнего. Этому научила жизнь. Помнят дети, как во время сенокоса обращались земляки к отцу за помощью - подточить литовки. Так хорошо у него получалось, видимо. Был всегда рад помочь.

Одно из самых увлекательных занятий - делать ножи. У него был своеобразный почерк в этом деле. Любил дарить друзьям, родным на память.

Одним словом, он был мастером на все руки.

Судьба была благосклонна моему герою. После тяжёлых лет в его жизни внесла свет, тепло и добро его верная супруга Анна Шарьуровна Шайнова. Её сдержанность, спокойствие, уравновешенность дополняли характер

Владимира Молгоевича. Более тридцати лет прожили в союзе. Были и светлые и тёмные полосы в их совместной жизни.

Так получилось, что оба обладали красивым певческим голосом. Это передалось детям, внукам, за что они и благодарны. Благодарны им за всё хорошее. Признательны словами песни:

Поклонись до земли своей матери.

И отцу до земли поклонись.

Мы пред ними в долгу неоплаченном.

Свято помнить об этом должны.

К сожалению, они оба рано ушли из жизни.. Благодаря мудрости и терпению замечательной женщины Мухран Тангановны, её старшему сыну Владимиру Молгоевичу в то далёкое трудное время, дети этой семьи встали на ноги, нашли своё место в жизни, в свою очередь дали жизнь следующему поколению, которое продолжает нести достойно отцовское и дедовское имя в разных сферах труда: образовании, сельском хозяйстве, ФСИНе (Федеральная служба исполнения наказаний).

Дай бог, чтобы сегодняшние дети не испытали то, что выпало детям 40-х годов.

Васильева Маргарита

Раздел 5. Школьные годы

Никто не забыт, ничто не забыто

В этом году вся наша страна отметит великую дату – 50 – ление Победы. Идёт повсюду большая подготовительная работа. И коллектив Олойской школы не остался в стороне. Здесь создан штаб по проведению мероприятий, посвящённых 50 – летию победы, в который вошли учителя.

Недавно в 8 классе, где классным руководителем является Н.М. Хангажеева, прошло внеклассное мероприятие под девизом «Никто не забыт, ничто не забыто». На вечер были приглашены ветераны войны М.К. Хунхеев и П.М. Андреев. Волнующим был их рассказ о пройденном боевом пути, о том, что им пришлось увидеть и испытать в годы военного лихолетья.

Затем прошла переключка земляков, ушедших на войну и не вернувшихся с поля брани. Их было 77 человека. Судьба многих из них до сих пор неизвестна. Та короткая весточка «пропал без вести» ни о чём не говорит. Имена некоторых занесены в Книгу Почёта. Данные о них собрали ребята из краеведческого кружка, которым руководит Н.М. Хангажеева. До сих пор восстанавливаются сведения о погибших земляках.

В конце вечера учащиеся дали небольшой концерт. Девушки из 8 класса исполнили оригинальный танец со свечами. Языком танца они сумели передать чувства нового поколения к защитникам Отечества в грозные сороковые. О том, что их чтят и помнят, сказано было в художественно – литературной композиции. Немало было прочитано стихов, посвящённых войне, спето песен военных лет, рассказано о подвигах своих сверстников, на долю которых выпала война.

Завершился вечер минутой молчания.

Праздник песни и строя

В Олойской средней школе прошел праздник песни и строя, посвященный предстоящему юбилею Великой Победы. В нем приняли участие все школьники, от мала до велика: 1—4 (младшая группа) и 5—10 (старшая группа) классов. Выпускники школы взяли на себя нелегкие обязанности инструкторов по строевой подготовке. Под руководством преподавателя по ОБЖ В.В. Борисова они провели большую работу. И результаты ее все увидели на празднике песни и строя. Атмосфера приподнятости, подтянутости сопутствовала этому празднику. Ребята входили в зал чеканным Строевым шагом под барабанную дробь. Выстроившись, представители отрядов сдавали рапорта капитану в отставке, ветерану Великой Отечественной войны, нынешнему председателю председателю местного совета ветеранов Петру Матвеевичу Андрееву. Он, в свою очередь, обратился к школьникам со словами приветствия. Он пожелал им успехов в учебе и труде, напомнил о большой цене, которую наши отцы и деды заплатили за победу над фашистской Германией.

Отряды один за другим демонстрировали свою строевую подготовку. Ее оценивало представительное жюри, в которое вошли учителя школы, представители местной администрации, руководства совхоза «Олойский». Кстати, администрация совхоза на этом празднике выступала не только в качестве членов жюри, но и спонсора, выделив на проведение этого мероприятия 100 тысяч рублей.

...Подведены итоги. Единогласно жюри присудило победу членам отряда из 9 «б» класса(классный руководитель Н.Б.Багаева) во главе с командиром Колей Алсаевым. А среди 5-7 классов на первое место вышел отряд «Нахимовцы» из 7 «б», командовал которым Рома Шалбуев (классный

руководитель З.З. Асалханова). Почти всем участникам этого смотроконкурса были вручены памятные подарки.

Васильева Маргарита

Мы помним ВАС

30 лет прошло как отгремела Великая Отечественная война. День Победы 9 мая встречал весь Олой. Была проведена спортивная эстафета, посвящённая этому дню. Сильнейшими оказались Валя Хабитуева, Юра Бубаев, Зина Кириллова, Леонид Хантаев, Михаил Осипов, Люда Болошинова.

После эстафеты было торжественное открытие обелиска погибшим в Великой Отечественной войне. На выгравированы имена 80 воинов. У памятника выступили председатель сельского Совета М.Н.Бужгеев, секретарь парткома В.Х.Хушеев, участник войны А.Н.Нохоев поделился своими воспоминаниями. Затем земляки возложили венки и живые цветы у подножия обелиска и почтили память погибших минутой молчания.

Ветеранам войны и труда были вручены памятные подарки от пррарткома и рабочкома совхоза, а пионеры преподнесли свои самодельные сувениры- кisetы, наполненные солдатской махоркой. Затем торжественная церемония сменилась праздничным концертом самодеятельных артистов. На нём звучали русские народные и бурятские песни.

Монхоева Рита, 10 класс

Мы слушаем учителя

Тишина. Идёт урок истории в 10б классе. Тема урока «Поражение империалистической Японии». Преподаватель истории – Пётр Матвеевич Андреев. Как зашёл в класс: «Здравствуйте, ребята! Итак, начинаем урок. Подготовьтесь. Сядьте хорошо»

«Я сегодня расскажу о разгроме империалистической Японии в 1945 году как участник и ветеран войны», - продолжает Пётр Матвеевич. Он много рассказал интересного. Ушёл на войну 18 – летним юношей, но не сразу попал на фронт, сперва – тыл. Служил на Забайкальском фронте в 109 полку 292 стрелковой дивизии миномётчиком. Весь наш класс слушал его рассказ со вниманием, впитывая каждое слово. Он рассказал, как после войны его оставили учиться во Владивостоке. В 1947 году приехал в родное село Загатуй, проработал немного и решил продолжить учёбу в университете на историческом факультете. Окончил его в 1952 году и по сей день работает в нашей школе.

За участие в войне с японцами имеет правительственные награды.

И хочется от имени всех пожелать ему дальнейших успехов в труде, крепкого здоровья.

Монхоева Рита, 10 класс

Раздел 6. Воин - интернационалист

Письмо

Здравствуй, дорогая редакция !

Прочитав об объявленном конкурсе «Что принёс мне год уходящий?», организованный вами, мне захотелось принять участие и поделиться своими мыслями.

Меня зовут Алёша. Учусь в 8 классе МОУ Олойская СОШ Иркутской области Эхирит – Булагатского района. Живу в д.Баянгазуй, что находится в 12 км. от основной проходящей трассы Иркутск – Качуг.

Родился в год Крысы. А по восточному гороскопу люди, рождённые под этим знаком, идеально подходят как друзья в год уходящего Быка. Через несколько дней закроется страница истории жизни каждого человека. И наступит только, прошагав 12 лет. Мне будет 25 лет.

Какие воспоминания остаются? Что принёс мне уходящий год?

В век информационных технологий многие мои сверстники увлечённо проводят время у экранов компьютеров. А многие дружат с книгой, ведь не зря М.Горький говорил, что «Книга – как хороший сад, где всё есть ;и приятное и полезное».

Так в этом году я познакомился и подружился с Андреем Соколовым, человеком негибимой воли, сильным духом из рассказа М.А. Шолохова «Судьба человека». Что же явилось источником силы и стойкости этого человека? Я думаю, это любовь к Родине во имя жизни на земле. Пройдя через трудности, сумел сохранить лучшие качества :человечность, чуткость, доброту, отзывчивость. Восхищаюсь им . Такого друга , мне кажется, хотел бы иметь каждый мальчишка. Андрей прошёл войну, страшную и жестокую, которую вынесли на своих плечах и мои земляки.

О войне, конечно, я знаю по произведениям художественной литературы и воспоминаниям отца, Загнаева Родиона Дмитриевича, бывшего афганца, выполнявшего интернациональный долг. Жестокость войны давала о себе знать по её прошествии. Когда разглядывал фотографии, он менялся в лице, нечасто делился своими воспоминаниями. Один случай решил судьбу моего отца, который чуть не стал роковым. Однажды во время затишья бойцы отдыхали. Тут отец решил выйти подышать свежим воздухом с другом, но тот отказался. Не прошло и пяти минут, как попала граната в то место, где находились ребята. Все погибли. Они были все молодые. Им бы жить, радоваться, но...Как страшны последствия всех войн!

Теперь я смотрю на всех, кто был на войне, совсем другими глазами. Мы, нынешнее поколение, не имеем права забывать тех, кто сложил свою голову за нас, своих внуков и правнуков. И к такой мысли подвело меня время чтения рассказа. Не напрасно прожит уходящий год! Нам предстоит о многом подумать!

Сумел ли я передать, что значит этот год в моей жизни. Вам решать. Но я старался. До свидания.

Загнаев Алексей, 8 класс

Интернациональный долг. Что это значит? Есть дата в истории нашего государства - 15 февраля. Это день воинов-интернационалистов, выполнявших воинский долг вне страны. А все ли знают об этом? Помнят ли сегодня о них?

Этот день в истории нашей семьи важный. Это память об отце, который ушёл из жизни в возрасте тридцати пяти лет. Осталось четверо детей - трое сыновей и дочь. Это я Оля. И так получилось, что он не успел вырастить меня и дождаться рождения моего младшего братишки. Хочу поделиться своими размышлениями, воспоминаниями мамы, бабушки, дедушки и его родных.

Герой моей истории - Загнаев Родион Дмитриевич. Родился он одиннадцатого сентября тысяча девятьсот шестьдесят восьмого года в маленькой деревне Шодой в многодетной семье. Преодолевая каждый день три километра, отец ходил в школу в соседнюю деревню. Пролетели школьные годы. После окончания школы он остался работать в совхозе. Как и многих ребят, достигших совершеннолетия, отца призвали в армию. Попал он в инженерные войска по обслуживанию вертолётгов. Полгода был в «учебке» в Канске, затем в Ташкенте, изучал оружие, технику, а после его вместе с сослуживцами отправили на войну в Афганистан для выполнения интернационального долга.

Афганская война осталась в сердце каждого из тех мальчишек, кто тогда казался Там, потому что это была страшная война. Многие матери потеряли своих сыновей, а жёны- мужей. А если кто и вернулся, прожил короткую жизнь. Война продолжалась в течение десяти лет.

Попал отец в город Джелалабад. Ему выдалась непростая задача: сопровождать груз через перевал. Кругом крутые скалы, бездонная пропасть. Дороги там были ужасные.

Делится наша тётя А.А. Сибгатуллина воспоминаниями из рассказа отца: «..Климат жаркий +45 в тени. Население живет бедно, в глиняных домах, нигде не работают, а продают всякую мелочь. И действительно наш

Советский Союз, борясь с мятежниками, много помогал этой стране, строил и учил, лечил и развивал производство. Мы пришли в Афганистан выполнять интернациональный долг и выполнили его. Чуть не каждый день, а то по несколько раз в сутки, к ним обращались афганские товарищи с просьбой разминировать дорогу или дом. Поддержать «огоньком» попавшую в засаду группу, обезвредить крупную банду, терроризирующую население, захватить верблюжий караван с оружием, боеприпасами, направляющийся из Пакистана ..»

Когда читаю эти строки, передо мной встаёт образ молодого, сильного, уверенного в себе человека. Я не испытала, к сожалению, того чувства отцовской крепкой руки, которое чувствует каждая дочь.

Какое чудо! Вернулся мой отец домой после Афганистана. Вернулся Оттуда, где рядом была смерть. Иногда задумываюсь над тем, как счастлива я, потому что родилась, что у меня есть братья.

Знаю по рассказам родных, что отец был водителем, ходил через опасный перевал Саланг. А«...душманы не оставляли дорогу в покое, стремились вывести ее из строя: минировали, обстреливали с гор машины, отбивали оставшиеся. Пулеметная очередь, засада, ее ожидали за каждым поворотом, за каждым выступом. А простора для маневра нет, и шофер должен быть в постоянном напряжении. Готовность дать отпор, сориентироваться, доставить груз, а главное – постоять за себя, выйти из переплета живым..» Здесь место было мужеству и выдержке, которыми обладал мой герой.

Один случай решил судьбу моего папы, который чуть не стал роковым. Однажды во время затишья бойцы отдыхали. Тут отец решил выйти подышать свежим воздухом с другом, но тот отказался. Не прошло и пяти минут, как попала граната в то место, где находились ребята. Все погибли.

Мама рассказала, как папа устроился снова работать в своём родном совхозе, женился. Долго не мог адаптироваться. Не любил отец вспоминать об этих трудных днях в Афганистане. Пережитое там : нервное напряжение,

стресс, кошмары, плохое питание - всё это отразилось на здоровье папы. Три операции. В 2004 году отца не стало. Молодой.. Остались маленькие дети... Очень сильно любил свою семью. Уважал друзей.

Мой старший брат Алексей говорит: «Теперь я смотрю на всех, кто был на войне, совсем другими глазами. Мы, нынешнее поколение, не имеем права забывать тех, кто сложил свою голову за нас, своих детей, внуков и правнуков.»И к такой мысли подвело меня время размышления об отце, его участии в Афганской войне, соприкоснулась сердцем к его воинскому долгу. Я горжусь тем, что у меня такой отец, ветеран боевых действий .Очень сильно его люблю, память жива. Как мне хотелось ощутить его теплоту и заботу, поэтому эта тема для меня дорога.

Надо помнить всем нам о тех, кто воевал в Великую Отечественную войну, кто выполнял интернациональный долг! Война – это страшно!

Загнаева Ольга, 11 класс

Раздел 7. Специальная военная операция

Сын Отонхойской земли

22 июня 2023 года в посёлке городского типа Новая Ялта Мариупольского района Донецкой области увековечили имя Васильева Евгения Вячеславовича, участника специальной военной операции, открыв Мемориальную доску погибшему командиру взвода управления 3 реактивной артиллерийской батареи артиллерийского дивизиона войсковой части 46108.

Евгений родился в селе Олой Эхирит-Булагатского района Иркутской области в 1980 году. Выпускник Олойской средней школы. Имел высшее образование по специальности «юриспруденция». После окончания ВУЗа поступил на службу в Управление Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков по Республике Бурятия. Получил звание «капитан».

Работал главным специалистом Управления административного

контроля Комитета городского хозяйства Администрации города Улан-Удэ.

В 2023 году был призван на военную службу по мобилизации в 5-ую отдельную гвардейскую танковую Тацинскую Краснознаменную, ордена Суворова бригаду. Формирование входит в состав 36-й общевойсковой армии Восточного военного округа и является тактическим соединением Сухопутных войск Российской Федерации. Встал в ряды защитников Родины, ни на минуту не сомневаясь о принятом решении.

В ходе боевых действий получил ранение, но после лечения вновь вернулся на фронт. Был представлен к награде «Медаль Суворова» по ходатайству командира батальона.

При выполнении очередной задачи в ходе специальной военной операции на территории ДНР и ЛНР в одном из боев Евгений прикрыл собой во время обстрела своих бойцов. Этот бой стал роковым. Евгений проявил самоотверженность ради спасения жизней других, получил тяжелые ранения, не совместимые с жизнью.

На СВО в Евгении проявились его лучшие человеческие качества. Он без страха стойко и мужественно встречал и переносил все трудности. После первого ранения практически сразу вернулся к боевым товарищам на СВО. Командование, где служил Евгений, всегда отзывались о нем с положительной стороны, ставя его в пример другим военнослужащим. Евгений отличался спокойным, выдержанным характером, принципиальным отношением в решении важных задач. Ему доверяли выполнение задач любой сложности, чем по праву заслужил непререкаемый авторитет среди боевых товарищей.

Слова благодарности от Сулова Сергея Александровича, подполковника, заместителя командующего 36-й Армии по боевой подготовке. 30.04.2023

«Вы – надежда всего нашего народа, вы взяли на себя такую ответственность – служить своей Родине, своей любимой стране.

Мы желаем вам крепкого здоровья!

Пусть ваши близкие и все , кто дорог вам , будут счастливы. От всего сердца желаем благополучия вам и вашей семье , долгих лет Ну и, конечно же, мы низко вам кланяемся и благодарим».

За воинскую доблесть и мужество, проявленные при выполнении служебного долга, Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина от 3 августа 2023 года Васильев Евгений Вячеславович награжден Государственной наградой «Орден Мужества». Посмертно.

Вспоминает Багаева Надежда Балдыновна, классный руководитель: «Женю знаю с детства. Был послушным, скромным, добрым мальчиком. С пятого класса по десятый шагали вместе по школьной жизни. Он учился на «хорошо» и «отлично». Был активистом во всех школьных делах. Его отличали уважительное отношение к друзьям, к учителям, старшим.

Всегда доброжелателен, отзывчив, добросовестен, справедлив, трудолюбив, честен, ответственен. Он хороший спортсмен, увлекался лёгкой атлетикой, марафонец. Защищал честь школы на районных соревнованиях. Примерный ученик. Ни одного замечания за годы обучения. Вечная память Герою!»

Делится воспоминаниями Мотошкина Александра Буентуевна, учитель математики: «Своим подвигом «открыл дверь в бессмертие». Рождение, детство, юность, школа, вуз, работа, семья, дети...Уян зҮрхэтэй, урма зоригтой, улзы жаргалтай байгаа, ухаан бодолтой, Үнэр баян. С чувством глубокой признательности берегу светлую, дорогую память о Жене...Манай хубуун, манай Герой на века...Он светлый источник, то человеческое, которое связывает прошлое, настоящее, будущее...Есть друзья, побратимы..В жизни своей всё принял, испытал.ГҮҮн ухаан соо Нэрэн байха! Имел ту неповторимую человеческую сущность по имени Сопричастность к доброте, чести, совести, великодушию, беспредельной преданности...Үндэр орьелтой...»

Боевой товарищ, позывной «Лука» (Роман Александрович), Май 2023 «Евгений во время боевых действий всегда был надёжным, мужественным

боевым товарищем, способным, не задумываясь перекрыть собой товарищей. Во время душевных бесед Женя отличался искренностью, душевностью и умением выслушать собеседника.

Для боевых товарищей это невосполнимая утрата».

Из переписки

26.03.2023. Сайн, папа, мама. Ждём приказа, когда будем выдвигаться..

06.04.2023. Уже неделю нахожусь в госпитале...Делают перевязку ноги. Становится лучше. Раньше было невыносимо. Выпишусь, буду догонять своих.

07.04.2023 ...Здесь встают, когда звучат песни Газманова и Шамана. Негласным гимном стали они.

15.04.2023Наши ребята из Усть – Ордынского на СВО держат оборону.

Как вы...? Как ваше здоровье? Я всегда помню о вас, мои родные.

22.04.2023 Папа, мама, сайн. Сегодня ночью выезжаем в другой лагерь: меняем место дислокации. Раскидают в разные направления...

01.05.2023 Папа, мама, сайн! У меня всё нормально. Назначен инструктором по тактике наступления и захвата опорных пунктов противника и зданий.

09.05. Папа, мама, с праздником!. Только что поступило боевое распоряжение о готовности выдвигаться....

04.06.2023 .Сайн...Идут бои. Не переживайте! Обещал же вернуться..

08.06.2023...Наши ребята удержали оборону сегодня ночью. Было нечто. Думал о вас, о семье...

18.06.2023 ..Воюем...

22.06.2023. Последнее послание . «...Мы сильные, и мы всё сможем... Победа будем за нами!»

В память о сыне

Вот и лето прошло.

Вместе с ним сын ушёл...

Защищая Отчизну,
Отдал жизнь он свою.
Боль души нестерпима!
Как измерить её!
Как же дальше нам жить
Без опоры сыновней?
Материнские слёзы горьки.
Сердце стонет от тоски.
Что ж, война, ты наделала,
Отняла, забрала?
Вновь наступит июнь,
Но уже без тебя, наш родной.
Будет память жива!
В детях, внуках – твоё продолжение.

Слово отца

«Женя любил и ценил жизнь. Будучи оптимистом, с отличным чувством юмора, где бы он ни появлялся, будь то школьные друзья, рабочий коллектив, семейные вечера или же боевое братство, являлся душой компании. Он был бесстрашным и бескорыстным, всегда готов защитить слабых и протянуть руку помощи любому нуждающемуся. Женя очень высоко ценил дружбу, умел дружить, сумел сохранить друзей со времён школы, института и трудового коллектива, так и обрести верных боевых товарищей на СВО», - рассказывает Васильев Вячеслав Михайлович, отец Евгения.

У Евгения Вячеславовича осталась любящая семья: родители, сестры, супруга Наталья Владиславовна и дочери: Дарья и Ирина.

Письмо семье.

Вы не одни, Я есть у вас,
просто Я в командировке.
Мне хочется, чтобы вы улыбались.

Попробуйте пересмотреть некоторые вещи, ценности по - другому.

Относитесь ко многому проще.

Здесь, когда видишь и слышишь смерть,

когда цена жизни – пуля,

все остальное кажется простым.

Я обещал вернуться живым.

Я вернусь, и вновь будем вместе что - то придумывать и добиваться.

Я не один, и вы.

Вечная память...

Васильева Наталья

Раздел 8. «В служении верном Отчизне клянусь»

Человек. Закон. Порядок.

Традиционно в начале года, а именно 12 января, в нашей стране отмечается День работника прокуратуры.

Слово «прокуратура» в переводе с латинского *procurare* означает «управлять, ведать чем-либо, заботиться». Этой важной профессии посвящаю свою памятную статью, героем которой станет сотрудник такого ведомства.

Зун – Булук. Небольшая деревня. Пятое января тысяча девятьсот пятьдесят седьмой год. В многодетной семье Михаила (Молоксона) Монтоновича и Варвары Васильевны Васильевых появился на свет четвёртым ребёнком в доме дедушки и бабушки герой моего повествования. На радость родителям рос крепышом. Нарекли его именем Виктор, что означало заряд энергии и силы. В обиду себя не давал и других не обижал. Шли годы. Подрос. За парту сел в Отонхойской начальной школе, где получил азы грамотности. В мир знаний повела М.В.Андреева (Хабитуева), учитель начальных классов. Она привила любовь к чтению.

Как и все деревенские дети, хорошо знаком с трудовой деятельностью: помощь родителям по хозяйству. Так прошло детство моего героя.

Пролетели школьные годы в Усть – Ордынской школе № 2. Серьёзное отношение к учёбе – одна из черт советского школьника.

Как вспоминает его старший брат Вячеслав Михайлович: «Анализировать и доказывать свою точку зрения было характерно для Виктора ещё в детские годы. Много читал. Был любознательным. Он высоко ценил честность и прямоту в отношениях, не терпел лицемерия и предательства». Эти качества и будут основой в будущем в его предстоящей профессии.

В истории развития родного совхоза «Олойский» потрудились рабочим, лопатой набирал физическую силу. Пришло время исполнения священного долга гражданина Советского Союза. Годы службы в Советской Армии, Тихоокеанский флот, крейсер «Адмирал Синявин». Три года. Этот период создал человека с закалённым характером, который умеет добиваться поставленных целей, отстаивать свои убеждения.

Вопрос выбора профессии долго не стоял перед ним. Учеба в Свердловском юридическом институте – начало начал. Обостренное чувство справедливости, изначально заложенное в нем, желание устанавливать порядок не только в себе, но и вокруг, привели его в 1984 году в прокуратуру. Так начинается путь в должность: стажер, следователь, заместитель Гусиноозерского межрайонного прокурора Бурятской АССР. Опыт в профессии появлялся постепенно, с его приобретением и шло продвижение по карьерной лестнице. Он познает азы нелегкой следственной работы и еще раз укрепится в своей уверенности, что выбранный им путь оказался единственно верным. Его упорство и стремление стать настоящим профессионалом не осталось незамеченным, и уже через два года его назначают прокурором Джидинского района республики Бурятия. Следующее назначение не заставило себя ждать – он возглавляет прокуратуру Иволгинского района Республики Бурятия. Слова прокурора Республика Бурятия В.Г. Петрова «..Вы твёрдо отстаивали конституционные права граждан, интересы общества и государства....Возглавляя прокуратуру

Иволгинского района, умело организовали и обеспечили сложную, эффективную работу коллектива, воспитали не одно поколение прокурорских работников..» говорят о высоком профессионализме моего героя. Какие бесценные опыт и знания он смог передать молодым работникам, среди них и его дети, которые продолжают дело главы семейства».

Вклад, внесённый в дело борьбы с преступностью, отмечен. Знак отличия «За верность закону» 1 степени, медаль «290 лет прокуратуре России», почётное звание «Заслуженный юрист Республики Бурятия», неоднократные поощрения Генеральным прокурором Российской Федерации, прокурорами Бурятской АССР, Республики Бурятия – «свидетели» в портфолио.

У прокуроров есть выражение «работать на земле» – это о прокурорах районов. Во многом успех прокурорской деятельности зависит от этой категории руководителей. Предложение возглавить Следственный комитет Республики Бурятия не принял, ссылаясь на возраст, уступив молодому коллеге.

Ушел в отставку, оставив после себя коллективы единомышленников, профессионалов своего дела. Много друзей уважали моего героя и ценили общение с порядочным и честным человеком. С 2011 года адвокат адвокатской конторы «Межрайонная», где бесценный опыт практической работы успешно применён в юриспруденции.

Успех в профессии для него – это результат упорного ежедневного труда. В том, что Виктор Михайлович стал прокурором, были, разумеется, поддержка и понимание со стороны жены, детей. Рядом шагала с ним его верная супруга Вера Дмитриевна, создавая всевозможные условия для нелегкой, но важной работы.

Несмотря на серьёзную и ответственную должность, которой отдано много жизненных сил, его украшала Человечность. Работая по букве Закона, старался всегда помочь, поддержать, направить, участвовать. Очень важная

составляющая черта его характера - это трепетное отношение к истории большой семьи, рода Оболтон. Был всегда внимателен к датам своих родных, близких. Много знал интересных страниц из истории судеб людских своей малой родины. Интересовался жизнью земляков. Уважал традиции и обычаи своей земли. Если выпадало свободное время, участвовал в некоторых мероприятиях рода. Лето для него было самым радостным: приезд в родные края, отдохнуть, встретиться, пообщаться, зарядиться жизненной энергией для дальнейшей плодотворной деятельности.

Прокурорами не рождаются, а становятся. Человек. Закон. Порядок. Честь. Эти понятия шли вместе с Виктором Михайловичем Васильевым, сыном родной земли из маленькой деревни Зун- Булук.

Васильева Маргарита

Жизнь. Служба. Память.

Ежегодно 12 марта сотрудники Федеральной службы исполнения наказаний отмечают свой профессиональный праздник – День работника уголовно-исполнительной системы. Их труд направлен на торжество правосудия и законности, которые являются гарантом правопорядка в государстве. В этот день проявляется дань безмерного уважения ветеранам службы, посвятившим свою жизнь самоотверженному труду в системе, вспоминают тех, кто выполнил с честью свой служебный долг. Одним из таких является герой моего повествования, чью историю хочу рассказать.

Орбодоев Валерий Михайлович родился в улусе Богол с. Хадай Баяндаевского района Иркутской области 07.11.1973 г. в многодетной семье Орбодоева Михаила Андреевича и Орбодоевой (Романовой) Ирины Тихоновны шестым ребенком (отхон). С раннего детства Валера рос очень трудолюбивым мальчиком, был приучен к крестьянскому труду. Вместе со старшими детьми помогал маме, которая работала на Хадайской ферме телятницей и дояркой, ухаживал за животными. Также дети помогали отцу,

который работал лесником выполнять заготовительный план по сбору различных лекарственных растений, кедровых орехов, ягод, березовых веников, сосновых и березовых почек. А отец научил сыновей многому: ориентироваться в тайге, определять в лесу всё, что нужно для успешного пребывания в таких условиях. Кроме этого, родители держали большое подворное хозяйство. Такой труд знаком многим деревенским мальчишкам и девочкам. В семье каждый отвечал за какой-то определённый участок работы: за техническое обслуживание хозяйства - старший брат Виктор, Валерий - сварочное дело, забой скота – Саша. Сестры Татьяна и Вера тоже всецело помогали по хозяйству родителям. Так учились жизни.

Радостно вспоминала его мама, что мой герой, будучи совсем маленьким, ещё в нулевом классе, придя со школы, носил из речки в бидончике питьевую воду, чтобы помочь ей. Аккуратно носил одежду, шел со школы, обходя все лужи, чтобы не доставлять ей лишних хлопот. Ценил материнский труд.

Семья Орбодоевых очень многочисленна. Михаил Андреевич – отец, третий в семье своих родителей, которые также имели шестерых детей: троих сыновей и трех дочерей. Все съезжались в родительский дом в с. Хадай, шумно и весело, помогая друг другу, проводили свой быт. Все каникулы двоюродные братья и сестры проводили у речки в родном Боголе, резвясь, купаясь, катаясь на коньках и, конечно, совмещая полезное с приятным, помогая по хозяйству. Так проходило детство моего героя.

В первый класс Валера пошел в Ользоновскую среднюю школу, так как в с. Хадай была только начальная школа. Жил в семье родной тети Орбодоевой Аграфены Андреевны и Бардаханова Леонида Николаевича. В школьные годы был активным, спортивным, прилежным учеником. Быть бессменным знаменосцем школы в старших классах - это честь. Спорт – его хобби. Занимался вольной борьбой, увлекался лыжными гонками, легкой атлетикой, хорошо справлялся с любой поставленной задачей. Помогал проводить ремонтные работы в школе, так как имел прекрасные навыки

столярного мастерства, полученные от отца. По воспоминаниям одноклассников, Валера никогда ни с кем не конфликтовал, был очень миролюбивым и спокойным, со всеми умел найти общий язык и сохранить хорошее дружеское общение. Так закончилось детство. Пролетели школьные годы.

Пополнил армию студентов в Бурятском государственном университете имени Доржи Банзарова по специальности: «Технология и предпринимательство». На протяжении всей учебы в университете был старостой группы. Валерий помогал коменданту общежития, в котором проживал в годы студенчества в решении вопросов по благоустройству, чертил план эвакуации, так как имел хорошие навыки по черчению. Отзывчивость – дорогая черта Валерия, которая будет сопровождать его по жизненной дороге. Проявится и в его трудовой деятельности.

А начал работать в уголовно-исполнительной системе. Прослужил в ней ни много, ни мало - в течение тридцати лет. Путь пройден от младшего инспектора роты охраны УК-272/4 УИН УВД Иркутской области до заместителя начальника учреждения по кадрам и воспитательной работе ФКУ КП-51 ГУФСИН России по Иркутской области.

За время прохождения службы зарекомендовал себя грамотным, исполнительным и ответственным сотрудником и руководителем, отлично справляющимся с должностными обязанностями, активно участвовал в общественной жизни учреждения, Главного управления Федеральной службы исполнения наказаний, поселка Плишкино и Иркутского района. Являлся наставником молодых сотрудников, имел квалификационную классную категорию: «Мастер-наставник». Награжден медалью «За службу» III степени, медалью «За отличие в службе» II степени, медалью «За отличие в службе» I степени, медалью «Ветеран уголовно-исполнительной системы» памятной медалью «65 лет воспитательной службе УИС России».

Где бы не служил Валерий Михайлович, в коллективе сотрудников он всегда пользовался заслуженным уважением и авторитетом. Коллеги

вспоминают его, как честного, уравновешенного и мудрого руководителя, который не повышая голоса, доходчиво и спокойно объяснял суть проблем и способы их решения, был настоящим примером для своих подчиненных, которые старались радовать его своими успехами в служебной деятельности и командных соревнованиях. Сотрудники ФКУ КП-51 ГУФСИН России по Иркутской области очень сплоченные, всегда стремятся к достижению положительных результатов и достигают их! И даже в настоящее время его подчиненные при возникновении каких-либо вопросов говорят: «А Валерий Михайлович сделал бы так...!».

Может, у кого-то из читателей возникло желание заглянуть в Портфолио Валерия Михайловича. Оно очень богатое! Благодарности, грамоты, дипломы различных уровней: учреждения, ...федерального, памятные знаки, фотографии... Если говорить о профессиональных достижениях моего героя, то они вызывают чувство гордости за достигнутые результаты.

В свободное от службы время продолжал заниматься спортом. Почетная грамота начальника ГУФСИН России по Иркутской области - свидетельство соревнований по лыжным гонкам и пулевой стрельбе ГУФСИН России по Иркутской области в своей возрастной категории. Ежегодно принимал участие в Всероссийской массовой лыжной гонке «Лыжня России» г. Иркутска, победитель и призёр.

Общественные поручения добросовестно выполнял. Следует отметить, что это не просто слова. Ежегодно под его кураторством учреждение ФКУ КП-51 ГУФСИН России по Иркутской области принимало активное участие в районном конкурсе, посвященном Дню Победы «Песни, опалённые войной». В 2023 г. в составе регионального отделения Общероссийской общественной организации ветеранов уголовно-исполнительной системы принимал участие в возложении венка памятнику Героя Советского Союза Владимира Бузинаевича Борсоева в с. Байша Баяндаевского района Иркутской области, в 2024 году принял участие в XIV легкоатлетическом

пробеге мемориале Героя Советского Союза гвардии полковника Борсоева В.Б. «Дорогою героя 2024», в котором занял 3 место на дистанции 3 км. среди ветеранов 45+. Жизненный девиз Валерия Михайловича: «Можешь помочь? Помогай!»

Большая часть служебной деятельности прошла в п. Плишкино Иркутского района Иркутской области, здесь жил и служил Валерий Михайлович. За время своей службы он активно помогал администрации средней общеобразовательной школы п. Плишкино, членам Совета ветеранов поселка в решении социально-бытовых вопросов.

Светлой страницей в жизни стала встреча со своей любимой супругой Венерой Маратовной. Как одно единое всегда и во всем - вместе. Были всегда активными участниками многих событий рода, деревни. Очень любил свою землю. Какие стихи читал о ней! Любо - дорого! Часто навещали родителей, родных. Помогали всем, чтобы в радость была жизнь родителей, которые родили и воспитали его, братьев и сестёр. Сегодня сын продолжает династию своих родителей, проходит службу в уголовно-исполнительной системе, дочь обучается в Иркутском государственном медицинском университете.

Одним словом, можно сказать, работник уголовно-исполнительной системы должен обладать такими личными качествами, как пунктуальность, требовательность к себе, активность, порядочность, настойчивость... Жить и радоваться бы...

В начале 2025 года безвременно оборвалась жизнь подполковника внутренней службы Орбодоева Валерия Михайловича! Сколько еще планов и задач было у этого светлого, красивого и энергичного человека, которым не дано свершиться, но сколько было уже им достигнуто! В память о нем, о деле его жизни, а также в пример подрастающему поколению описан его жизненный служебный путь.

Благодаря таким сотрудникам уголовно-исполнительной системы, мир и покой граждан. Они создают условия для того, чтобы те, кто преступили

закон, встали на путь исправления и вернулись в общество законопослушными гражданами.

Васильева Маргарита